

Hoja del Lunes

ORGANO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA DE BURGOS

Teléfono: Administración 7148
Redacción: 4970. - Apartado 48
Depósito legal: BU - 38 - 1965

Año XVI - Núm. 901. - 2 Ptas.
Lunes, 19 de abril de 1965

Nueva invocación papal a la paz y el amor

En su mensaje de Pascua, Paulo VI implora de Cristo Resucitado el entendimiento entre los pueblos, la aplicación del progreso a saciar el hambre del mundo, y el fin de la opresión política y social

El Pontífice impartió ante la multitud la bendición "Urbi et Orbi"

CIUDAD DEL VATICANO.— En medio de claros y pequeños chaparrones y ante decenas de millares de fieles y peregrinos de todo el mundo, Su Santidad el Papa ha celebrado en la gran plaza de San Pedro la solemne misa de Pascua, revestido de pontifical, blanco, colocada la tiara y con voz clara y potente que los altavoces se encargaban de difundir a la multitud.

A ambos lados del altar improvisado en las escalinatas de la Basílica de San Pedro se alineaban los más importantes dignatarios italianos y vaticanos y el Cuerpo Diplomático, mientras al pie del altar rendían guardia de honor fuerzas del Ejército, Marina y la aviación italiana. Al mismo tiempo sonaban los órganos de la Basílica y cantaba el coro de la Capilla Sixtina.

MENSAJE DEL PAPA

CIUDAD DEL VATICANO.— Con motivo de la festividad del Domingo de Resurrección y después de la misa en la Basílica de San Pedro, desde el balcón principal de la "loggia" de San Pedro, Su Santidad Pablo VI pronunció un mensaje en el que, entre otras cosas, dijo: "El misterio de la Pascua no afecta solamente al Hijo de Dios, Hijo del Hombre, sino que se refiere también a los hijos de los

hombres, que en Él han llegado a ser hijos de Dios. Es un misterio universal. Misterio ya cumplido en Él, Jesucristo, nuestro Salvador, y en María, su Madre; santísimo misterio ya iniciado en nosotros con el bautismo, y prometido en toda su plenitud por la palabra que no pasa y no falla, para el último día que vendrá ciertamente, alegrados".

"Triunfa el optimismo. Para el que quiere, la vida está al término del drama humano. La felicidad existe y se puede conquistar. La plenitud de nuestro ser, desplegado en toda su perfección potencial aumentada aún por una capacidad sobrenatural — el lumen gloriae, como la llaman los que meditan la promesa pascual — para conocer más, para amar más, para gozar más en la embriaguez inagotable de la visión de Dios, nos está asegurada. Esperanza y gozo deben caracterizar la vida espiritual del hombre fundado en Cristo".

"Esta concepción positiva y optimista, derivada del misterio de la vida resucitada, ilumina no solamente el mundo exterior al hombre; ilumina también su mundo interior, su corazón. Es indudable que el corazón del hombre, del hombre contemporáneo particularmente, tiene de la vida, al crecimiento, a la riqueza del saber y del tener, a la potencia del querer y del gozar. Tiene de la felicidad. Es indudable también que la misma aspiración a la felicidad, aspiración alimentada, estimulada, exacerbada por las conquistas que hacen al hombre de hoy, orgulloso y ávido de nuevos progresos, crea en su corazón vacíos desoladores, radicales pesimismo, incertidumbres sobre su fin que lo hacen profundamente infeliz. Observaciones análogas podríamos hacer sobre el fenómeno característico de nuestro tiempo, el de la convivencia social tan desarrollada en nuestro mundo en tan difícil de instaurar, tan inseguro respecto al éxito, transformación, pero siempre real, es decir, si terminará en paz o en guerra, en libertad o en totalitarismo y esclavitud, en particularismo más cerrado y aún feroz que el de hoy o en fraternidad y mutuo respeto, en la construcción de la sociedad universal y de colaboración o en la destrucción de cuanto se ha sembrado y edificado sobre la faz de la tierra".

"Permitidos, pues, que renovemos al mundo el mensaje de la exaltación pascual. De anuncio se convierte en felicitación, de felicitación en profecía, en aspiración al menos y preludio — por su intrínseca virtud — de una regeneración de la historia humana presente en vista de la resurrección de la vida humana en la eternidad. Venga, pues, en el Nombre y en el Espíritu de Cristo resucitado, el día en que los hombres deshagan sus erradas ideologías con la necesidad y la aceptación de una sabiduría nueva que revele la verdadera naturaleza del hombre y su verdadero destino".

Venga el día en el que los pueblos compongan sus diferencias no con la fuerza de las armas sino con la luz de razonables negociaciones y se apaquen todas las guerras y guerrillas para dar paso a mutuas colaboraciones constructivas.

Venga también el día en que las prodigiosas energías del progreso se empleen en

saciar el hambre del mundo, en educar las generaciones futuras y en aliviar las desgracias que sobrevienen.

Y que no existan más sobre la tierra los sufrimientos inútiles e impuestos por la opresión política y social erigida en sistema, por el racismo promovido y reprimido, por la coacción y la concusión de la justa libertad de conciencia y de

expresión. El recuerdo de los hermanos en la fe, aún hoy en tantas naciones impedidos y oprimidos, pone en nuestros labios un saludo particular para ellos: Valor, hijos queridísimos, perseverad en la fidelidad y en la esperanza. Nada se perderá de vuestros sufrimientos, que ya constituyen para el mundo un magnífico testimonio de la libertad religiosa y de la unidad espiritual de la Iglesia de Cristo: con vosotros está la oración y la solidaridad de los hermanos, y con vosotros la Iglesia paciente y militante. También para vosotros, y sobre todo para vosotros, que sea la Pascua una fiesta de exultación y de esperanza.

Y lo que sea para todos, para los que sufren y para los que buscan consuelo y luz, para los niños y para la juventud, para vosotros que nos escucháis y queréis oír de nuestros labios la felicitación de Cristo resucitado: la paz sea con vosotros.

Y que nuestra bendición apostólica os la obtenga llena de gozo y de confianza".

Finalizado su mensaje, Su Santidad el Papa impartió su bendición "Urbi et Orbi" para Roma y para el mundo entero.

Prueba de excavación mediante la energía nuclear

WASHINGTON.— La Comisión de Energía Atómica de los Estados Unidos anuncia que esta noche se llevó a cabo un experimento de excavación, mediante energía nuclear, en el polígono subterráneo de experiencias atómicas de Nevada, el miércoles último.

La prueba hecha para desarrollar los usos pacíficos de la energía nuclear, liberó una cantidad de radioactividad "muy pequeña".

Dos hombres muertos al «estilo gangster» en las calles de Nueva York

En Sydney (Australia) cuatro jovencitos queman vivo a un hombre rociándole de alcohol y prendiendo fuego a sus ropas mientras esperaba al autobús

NUEVA YORK. — Dos hombres han sido muertos a tiros, en el segundo crimen cometido en cuatro días al estilo de los gangsters.

Dos negros, con heridas de bala en la nuca, fueron encontrados muertos, en un automóvil aparcado, en Brooklyn, según la Policía, se trata de James Alston y Arthur Joseph Griffin.

Una de las víctimas, que al parecer conducía el vehículo, se hallaba junto al volante. Su compañero estaba caído junto al cadáver de su compañero.

El pasado miércoles, Michael N. Pontarella y Gabriel Pusonetti fueron atacados a tiros cuando se hallaban en su automóvil. Fueron encontrados poco después. Pontarella murió instantáneamente. Pusonetti se halla en estado grave, en el hospital de St. Vincent.

La Policía investiga ambos casos.

QUEMARON VIVO A UN HOMBRE

SYDNEY (Australia). — La Policía australiana ha acusado a cuatro jovencitos de "quemar vivo" en Sydney, a Henry William Hill, de 55 años, rociando sus ropas con alcohol, cuando la víctima esperaba en una parada de autobuses.

Los criminales incendiarios, después de cometer su bárbara acción, se dieron a la fuga, mientras el infeliz perecía entre las llamas y los viandantes y monjas de un hospital cercano hacían desesperados esfuerzos por salvarle. Pero un testigo presencial pudo identificar a cuatro de los autores, permitiendo así su detención, mientras otro ha conseguido escapar.

MUERTO POR UN GOLPE DE «MARTILLO» DE ATLETISMO

LAREDO (Texas). — Un estudiante de 15 años de edad fue alcanzado y muerto por un "martillo", en la pista de atletismo del colegio en que cursaba estudios, durante una jornada deportiva.

La víctima es Daniel Véliz, hijo de los esposos Véliz, de Laredo. No competía en las pruebas. Véliz caminaba a lo largo de la pista de atletismo cuando Juan Lumberras, se entretenía lanzando el "martillo" de seis kilos.

INUNDACION

SAINT PAUL (Estados Unidos). — El río Mississippi se

Normal convalecencia del capitán general Muñoz Grandes

Le han sido retirados los puntos de la herida, ya cicatrizada

También en Tudela de Navarra se celebra «la bajada del Angel»

MADRID.—En el Hospital Militar del Generalísimo ha sido facilitado a las doce horas el siguiente comunicado: "En el día de hoy le han sido retirados al excelentísimo señor don Agustín Muñoz Grandes los puntos de la herida que ha cicatrizado por primera intención, continuando normal la convalecencia. Dado su estado satisfactorio no se comunicarán más partes. Firmado: doctores A. Puigvert, Flores Tascón y Lope Bueno".

no a los actos de la Semana Santa de Tudela.

"BANDO DE LA HUERTA" EN MURCIA

MURCIA.— Con el desfile del popular bando de la huerta, formado por siete carrozas representativas de las costumbres y de los productos de la vega, han comenzado este mediodía las fiestas de la primavera.

El cortejo, que recorrió 21 calles y plazas, fue presenciado por más de 50.000 personas, entre las que figuraban numerosos turistas.

En siete plazas fueron recitados los típicos "bandos", en romance de la huerta, que fueron celebradísimo por el enorme gentío que los escuchó.

AVILES EN FIESTAS

AVILES (Asturias). — Más de 25.000 personas han presenciado el desfile de carrozas y bandas de música con motivo de la tradicional "Fiesta del Bollo" que se celebra en esta villa.

Los actos se iniciaron con un desfile de agrupaciones musicales que recorrieron calles y plazas. A las diez y media se celebró en la iglesia parroquial una solemne misa. Después, en la Plaza de España se leyó el pregón de las fiestas e inmediatamente después se colocaron por el alcalde en funciones las bandas de honor a las "reinas" y se inició el desfile de carrozas con jóvenes ataviadas a la usanza asturiana, ya que uno de los principales fines de esta fiesta es la exaltación del traje regional. Por último, se repartieron los bollos y el típico vino de la Nava entre todos los asistentes.

LA "BAJADA DEL ANGEL" EN TUDELA

TUDELA (Navarra). — La plaza de los fueros de Tudela ofrecía un impresionante aspecto, abarrotada totalmente de público para presenciar la bajada del ángel, tradicional ceremonia que representa el espíritu celeste que se apareció a la Virgen María para anunciarle la resurrección del Señor.

Esta costumbre data del siglo XIII y consiste en un niño vestido de ángel que colgado de una maroma, en suave descenso, atraviesa la plaza de un extremo a otro, hasta llegar a la parte más baja donde el mensajero celestial descubre el rostro de la Purísima, cubierto hasta este momento con un pañuelo negro. El instante es de gran emoción entre el silencio de la muchedumbre. Inmediatamente después la banda municipal rompe a tocar el himno nacional.

La angelical figura vuelve a retroceder por medio de tornos hasta regresar a su camarín.

La ceremonia fue presidida por el Cabildo Catedral y Ayuntamiento en Corporación. Con ella se dan térmi-

ha desbordado en un prolongado recorrido de su cauce, afectando la inundación a varias zonas de las ciudades de Saint Paul y Minneapolis, así como a amplias comarcas en cinco Estados de la Unión.

El río se ha salido de cauce a causa del deshielo y de las copiosas lluvias caídas últimamente en diversos estados y las aguas han inundado pueblos, aeropuertos y otros lugares cortando en varios tramos las vías férreas y las carreteras.

CINCO ESTADOS AFECTADOS

SAINT PAUL (Minnesota). — Se espera que las inundaciones provocadas por el Mississippi alcancen su nivel más alto, a lo largo de St. Pau,

en el curso de las próximas 48 horas.

Son muchas las calles de St. Paul y Minneapolis, ciudades gemelas, las que se encuentran bajo las aguas y el aeropuerto local está totalmente anegado.

A causa de las inundaciones, más de 30.000 personas se han visto obligadas a evacuar sus hogares en los Estados de Minnesota, Wisconsin, Iowa, Missouri e Illinois.

Según el Departamento Meteorológico, habrán de pasar dos semanas para que el auge de los ríos vuelva a su normalidad.

EXPLOSION

DA NANG (Vietnam del Sur). — Una tremenda explosión se ha registrado en la zona donde se hallan las instalaciones de almacenaje de combustible en la base aérea norteamericana de Dan Nang. Infantes de Marina de los Estados Unidos sellaron inmediatamente la base, estableciendo un cerco a su alrededor.

No se tienen noticias, de momento, sobre si ha habido que lamentar víctimas, pero circulan rumores, aunque no confirmados, de que dos semanas para que el cuerpo de muertos y otro herido.

DETENCION DE LOS AUTORES DE UN ROBO SACRILEGO

SANTA CRUZ DE TENERIFE. — Han sido detenidos Matías Torres Sánchez, de Fuerteventura, y Santiago Alonso Jiménez, de Galdar, autores del robo sacrilego perpetrado en la ermita de Regia, habiéndose recuperado la mayoría de los objetos sustraídos.

La Pascua de Jerusalén

Más de 20.000 personas asistieron a la misa en la iglesia del Santo Sepulcro

JERUSALEN.—Más de veinte mil personas, a mayoría turistas y peregrinos, han asistido hoy a la misa de Pascua, celebrada en la iglesia del Santo Sepulcro.

JERUSALEN.—Las colinas que rodean a esta ciudad santa han vibrado con los ecos de las campanas echadas a vuelo en los templos cristianos para saludar a la resurrección del Señor.

Las campanas comenzaron a sonar al salir el sol, mientras los fieles acudían a los templos. En el sector jordano, donde se encuentra la ciudad antigua, el gobernador jordano de la ciudad y el Cuerpo Diplomático extranjero y árabe y otras altas personalidades asistieron a la misa de pontifical celebrada en la iglesia del Santo Sepulcro. Después el patriarca, monseñor Alberto Gori, presidió la procesión en el templo. En el mismo templo y en un claustro, el patriarca greco ortodoxo ofició los servicios de día.

Rusia y Vietnam del Norte rechazan las ofertas de Johnson

En un comunicado compuesto, dicen que «si prosigue la agresión» de E. U. irán a combatir «voluntarios» soviéticos

MOSCU.— Un comunicado oficial conjunto de catorce páginas ha sido hecho público ayer en Moscú al término de la visita de 8 días efectuada por una delegación norvietnamita encabezada por el Huan, primer secretario del partido comunista del Vietnam del Norte y principal consejero del presidente norvietnamita, Ho Chi Minh.

El comunicado, en líneas generales, dice: "Si prosigue la agresión norteamericana contra la República Democrática de Vietnam del Norte, el Gobierno soviético, a petición del norvietnamita, autoclarificará a los voluntarios de la URSS que, llevados de sus sentimientos de solidaridad proletaria internacional, acudan a combatir al lado de las fuerzas de Vietnam del Norte". El comunicado, difundido por la agencia soviética "Tass", rechaza de plano las propuestas negociadas del presidente norteamericano Johnson, a quien acusa de no querer "explorar" las diversas posibilidades para una solución pacífica del conflicto.

Al tiempo que este documento era dado a la publicidad, la delegación norvietnamita, cuya presencia en Moscú no era conocida hasta anoche, salía de regreso hacia su país, siendo despedida en el aeropuerto moscovita por los más altos dirigentes comunistas.

REACCION EN WASHINGTON

Los círculos oficiales norteamericanos han reaccionado con calma ante la declaración rusa de que se permitirá a voluntarios soviéticos luchar en Vietnam del Norte.

La primera impresión en el Departamento de Estado fue que el anuncio acerca de los voluntarios ha sido hecho con gran cuidado para evitar la impresión de que Rusia estaba a punto de intervenir.

Ayer cruzaron el "muro de Berlín" unas cien mil personas

BERLIN.— Unas cien mil berlinenses occidentales, con tiempo frío y lluvioso, han cruzado el "muro de la vergüenza", hoy, para visitar a sus familiares de la zona comunista y llevarles alimentos y objetos que no se encuentran en la zona oriental.

Un ciudadano de Berlín Este ha huido al Oeste aprovechando el pase y carnet de identidad de un berlinés occidental que ha sido detenido por la Policía germano-oriental.

TEMA DEL LUNES

Un anteproyecto se ha presentado al concurso que el Ayuntamiento convocó para las planeadas futuras piscinas municipales. Realmente, han sido dos, aunque uno de ellos llegó con retraso y no cuenta. Este "tema" de las piscinas (antes era de la "playa") es, en verdad, interesante y curioso. Data de... ¿quién lo recuerda? Surgió como una propuesta necesitada de mucha defensa y bastante ruido —aunque respondía y responde a una evidente necesidad y a un deseo popular que casi es clamor— que, tras algún tiempo, fue aceptada por el Concejo, motivando un acuerdo. Pasó un año y otro año y otros años también pasaron. La "playa" se transformó (estamos expresándonos de modo figurado) en "piscinas" y llegó a parecer que la cosa iba a entrar en vías de realidad, cuando otro cambio de criterio decidió variar el emplazamiento. Y otro año, y otro. Mientras tanto, un asunto que durante los inviernos dormía el más letal de los sueños desparecía con la primavera para constituir motivo de comentarios, declaraciones, quejas, protestas y chistes en los veranos y tornar a dormir con los primeros fríos. Así una y otra vez. Y nunca se hizo nada.

Ahora puede que la cosa vaya en serio. De momento, ya existe un anteproyecto premiado que hemos visto y "dentro las circunstancias" (luego trataremos de explicarnos), nos ha gustado. Sobre el plano, hemos podido distinguir dos piscinas de forma y tamaños deportivos, otra, irregular, grande, en el centro (más o menos) del recinto y finalmente una cuarta, pequeña, sin duda destinada a los niños. Se prevén, claro es, un servicio de bar-restaurante o similar, las correspondientes casetas y un edificio con dependencias a la entrada, amén de las zonas destinadas a circulación y solarios. Todo bien distribuido. Se completa la posible instalación con zonas de aparcamiento en los accesos y demás. Una buena y bonita obra.

Quizá el Ayuntamiento, además de premiarla, decida llevarla a cabo y tengamos, al fin, piscinas. Pero ¿cuándo? Ah, esa es una pregunta que, lógicamente, no podemos contestar. De lo que sí estamos seguros es de que también esta primavera y el verano próximo seguirá hablandose de las "piscinas". Y de la "playa".

Vaya la explicación prometida cuando decíamos que el proyecto premiado nos gusta "dentro de las circunstancias". Nos gusta porque es bonito, funcional y responde en parte a una necesidad de Burgos, carente de estos servicios en forma adecuada para todos; las "circunstancias" son su emplazamiento y el hecho de que tampoco resolverá satisfactoriamente una exigencia general, de hombres, mujeres y niños, de altos y bajos, de pobres y ricos. De "todos", en una palabra. Háganse las piscinas en buena hora y rápidamente. La ciudad dispondrá de instalaciones que merece, justificará... y mantendrá. Pero su explotación, conservación y demás han de exigir contribuciones personales que la gran mayoría de burgaleses no podrá permitirse. Al menos de un modo habitual. Eso es indudable.

Mírese por donde se mire y argúyase lo que se arguya, hace falta la "playa". Sólo la "playa" —y, repetimos, bienvenidas sean las piscinas— responderá a lo que es —repetimos también— necesidad "general".

Y a propósito de concursos, ¿en qué paró el proyecto de levantar una estatua al fundador de la ciudad? ¿Siguió el mismo camino que la "reconstrucción de la silueta del Castillo"?

El problema de la limpieza de nuestras calles sigue "grave". No se han mejorado los servicios (al menos de forma apreciable), el vecindario sigue sin colaborar, no se implanta un sistema de sanciones para limpiarlo y, en definitiva, seguimos donde estábamos. Estos días de fiesta pasados, había calles que daban pena (calles céntricas, porque de las otras no hay ni que hablar); llenas de papeles e inmundicias. Si otras razones no son suficientes, atiéndase, por lo menos, al hecho de que la temporada turística ha comenzado ya.

Existe el propósito de adquirir una máquina barredora y varios camiones. Pues lévese a la práctica sin pérdida de tiempo y de paso, como eso no será bastante, acométase la solución de tan importante problema "a fondo"; en todos sus aspectos, alcance, consecuencias y derivaciones. De otro modo, **AVIZOR** no tardará en volverse "insoluble".

Solemne pontifical en la Pascua de Resurrección El Ayuntamiento en corporación y, numerosos fieles que llenaban la Catedral, recibieron la Bendición Papal que impartió el Prelado

Brillante procesión de la Virgen de la Alegría

La Pascua de Resurrección fue celebrada ayer con toda solemnidad y esplendor litúrgico en Burgos, como corresponde a la más grande festividad de la Iglesia.

Al terminar las horas canónicas el Cabildo salió a recibir al prelado, doctor García de Sierra y Méndez, a la puerta de Santa María. S. E. reverendísimo oró primero, según costumbre, ante el Santísimo Cristo de Burgos, pasando después a la nave central y ocupando su trono en el presbiterio, donde se revistió de sus ornamentos pontificales y entonó Tercia, que cantó la capilla catedralicia, reforzada por la escolanía y coro del seminario.

Seguidamente dio comienzo la procesión pascual por el interior de la Basílica, formando en la comitiva el Cabildo, cuerpo de Beneficiados y el Ayuntamiento, presidido por el alcalde, señor Martín Cobos, y bajo mazas.

Luego se inició el solemne pontifical y la capilla de música interpretó la primera pontifical de Perosi. Actuaron de presbítero asistente el deán, el ilustrísimo monseñor don Buenaventura Díez y Díez; de diá-

conos de honor, los canónigos don Ambrosio Rebollo y don Nicolás López Martínez, y diácono y subdiácono de misa los también prebendados don Laureo Ortiz y don Felipe López Predicó el magistral don Ángel Cigüenza.

Una impresionante multitud, entre la que se mezclaban grupos de turistas, siguió el desarrollo del pontifical, terminado el cual el prelado impartió la bendición papal a todos los presentes.

Finalmente, la Corporación municipal subió al presbiterio y felicitó la Pascua al doctor García de Sierra y Méndez, que abandonó luego la Catedral, recibiendo filiales muestras de cariño y respeto por parte de sus diocesanos.

En todos los demás templos la Pascua fue celebrada con solemnes misas de Comunión, siendo incontables los fieles que se acercaron al Comulgatorio para recibir el Pan Eucarístico.

Desde el punto de vista profano, los espectáculos que había en la noche de la Pascua de Resurrección, en la que se celebró la procesión de la Virgen de la Alegría, y en verdad, que este cortejo ha constituido una de las más acertadas innovaciones introducidas por la Junta organizadora de los actos de la Semana Santa burgalesa.

A las ocho de la mañana, previó estallido de cohetes, partió de la plaza del Rey San Fernando la procesión de la Virgen de la Alegría, en la que formó un enervorizado gentío, integrado por cofrades y devotos de esta popular y antigua advocación mariana, que acompañó a la

venerada imagen, transportada en una vistosísima carroza adornada, entre profusión de flores, por 120 docenas de clavetes blancos.

Delante de la carroza desfiló el grupo de danzas del Orfeón Burgales, trezando típicos bailes y en la comitiva formaban la banda de trompetas y tambores de la Organización Juvenil Española y la rondalla de la Peña Guitarrista Burgense, así como las insignias de la Cofradía de Nuestra Señora de la Alegría y de otras asociaciones de la parroquia de San Esteban Protomártir. Además del prior de la citada Cofradía, don José Luis Díez y Díez, y compañeros de Junta, iban en el cortejo representaciones de Cofradías, entre ellas la del Santísimo Cristo de Burgos y Nuestra Señora de los Dolores, de la Hermandad del Santo Entierro y de la Junta de la Semana Santa. Figuraba de preste el reverendo padre Florencio López, misionero del Corazón de María.

Entre himnos marianos y de alegría pascual, el pueblo participante en la procesión, recorrió fervorosamente las calles de la Paloma, Lain Calvo, San Juan, Santander, plaza de Santo Domingo, calle de Queipo de Llano, plaza Mayor, paseo del Espoñ y Arco de Santa María, para regresar a la plaza del Rey San Fernando, donde el preste dirigió una alocución, terminando el cortejo con la salve popular.

Hoy, sesiones plenarias del Ayuntamiento y la Diputación

El secretario general de Consejo europeo de Ayuntamientos visitará la Casa Consistorial

A mediodía de hoy celebrará sesión el Pleno de la Corporación Provincial, y por la tarde se reunirá el Pleno del Ayuntamiento.

Invitados por la Alcaldía se espera hoy la llegada a Burgos del secretario general del Consejo de Europa de Ayuntamientos, señor Bareth, a quien la Corporación Municipal dispensará sendos agasajos. El señor Bareth visitará los principales monumentos artísticos de la ciudad y varias obras municipales.

LA PROCESION DE LA VIRGEN DE LA ALEGRIA

Por vez primera, ya que el año anterior suspendió su salida a causa del mal tiempo, ayer desfiló la procesión de la Cofradía de Nuestra Señora de la Alegría, y en verdad, que este cortejo ha constituido una de las más acertadas innovaciones introducidas por la Junta organizadora de los actos de la Semana Santa burgalesa.

A las ocho de la mañana, previó estallido de cohetes, partió de la plaza del Rey San Fernando la procesión de la Virgen de la Alegría, en la que formó un enervorizado gentío, integrado por cofrades y devotos de esta popular y antigua advocación mariana, que acompañó a la

El Círculo Doctrinal "José Antonio" celebrará hoy junta general

Hoy, lunes, a las ocho de la tarde, se celebrará junta general extraordinaria en los locales de la Asociación de Antiguos Miembros del Frente de Juventudes, sitos en la calle de San Lorenzo (esquina San Carlos, encima del bar "La Amarilla").

Se tratará de la asistencia de los componentes del Círculo a la Asamblea que se ha de celebrar en Madrid, en los días del 23 al 25 del mes en curso, y que culminará en un gran acto político en el teatro "María Guerrero", el domingo, 25, a las doce de la mañana.

Como todos los componentes del Círculo y simpatizantes podrán asistir a todos o parte de dichos actos, se les convoca, para recibir instrucciones a tal efecto.—EL PRESIDENTE, Fernando Suárez de la Dehesa.

PROFESIONALES

José Carazo

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Del Hospital de Barrancos y Cruz Roja
Vitoria, 31. 3.º — Teléfono 356

José Alonso

MEDICINA INTERNA, COLECCION Y NUTRICION RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6
Espolón, 24. — Tel. 1919

V. Ojeda Carcedo

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis Clínicos. — Rayos X Metabolimétrica
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Vitoria, 20. 1.º — Teléfono 300

I. López Saiz

ENFERMEDADES MENTALES Y NERVIOSAS
Consulta de 12.30 a 2. — Tel. 347
Plaza Santo Domingo de Guzmán, 8. 1.º

JOSE LUIS RICA RICA

PARTO DIRIGIDO Y PSICO PROFILACTICO - ENFERMEDADES Y OPERACIONES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Vitoria, 21. 1.º. Edif. Tel. 4773

Dr. Bañuelos

OCULISTA
Plaza Mayor, 8. Tel. 1000

VIDA BURGALESA

Hoy volverá a hablar don José María Codón en Televisión Española

Don José María Codón volverá hoy, lunes, a ocupar el espacio de Televisión Española en el programa de sobremesa "Punto de vista". Desarrollará el tema "Unidad".

Nuevo presidente de la Ciudad Deportiva Militar

Don Federico López del Pecho, nos comunica en atento saludo que se ha posesionado de la presidencia de la Ciudad Deportiva Militar "General Yagüe", en cuyo cargo se nos ofrece gentilmente.

Correspondemos a su cortés ofrecimiento, al tiempo que le deseamos toda clase de aciertos en dicho cargo.

Nueva junta directiva de la Peña Guitarrista Burgense

Don Alfredo Espinosa de Diego nos participa que, bajo su presidencia, ha quedado constituida la junta directiva de la Peña Guitarrista Burgense, en la siguiente forma:

Vicepresidente, don Arturo Ramos Gil; secretario, don Enrique García Rojo; vicesecretario, don Antonio Pérez Pérez; tesorerero, don Daniel Santamaría Albéola; contador, don Alberto Peña Ruiz; vocales, don Daniel Hidalgo Alonso, don Páido Tebar Revilla, don Santiago Guasante Aranz y don Agustín Temiño Sainz de la Maza grupo artístico, don Fernando Villanueva Espinosa, don Antonio López Rodríguez y don Carlos Herrero Mayoral.

Formulamos nuestros mejores deseos a la nueva junta de la Guitarrista Burgense.

Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro:

José María Sancho Martínez, seis años, Camino de la Cartuja, número 7; herida contusa en la región occipital.

José Luis Castrillo, 50 años, natural de Burgos y vecino de Madrid, herida contusa de forma estrellada en la región frontal derecha; pronóstico reservado. Recibió un golpe al frenar con el automóvil en que viajaba.

Luis María Álvarez Cob, cinco años, Calera, número 15; he-

rida contusa en la región parietal; jugando en su casa.

Farmacias de guardia

Hoy, lunes, prestarán servicio de guardia las farmacias de los señores siguientes: Castellanos, Espolón, 22; Lastura, Molinillo, 24; y Del Alamo, avenida del Cid, 43.

Dos incendios

Al quemarse el hollín de la chimenea, con intervalo de poco tiempo, a primera hora de la tarde de ayer, se declararon unos incendios que, por fortuna, carecieron de importancia, en el piso cuarto de la casa número 67 de la avenida del Cid, y en el piso cuarto, mano izquierda, del edificio número 13 del paseo de los Pisones. Los bomberos apagaron el fuego.

INVALIDO CIVIL

Te interesa afiliarte a la Asociación Nacional por las ventajillas que el día de mañana vas a tener, pues el proyecto de la ley de seguridad social y otros recogen nuestras aspiraciones y beneficios.

Periodistas iberoamericanos-filipinos visitan Burgos en peregrinación a Santiago de Compostela

(Los Ayuntamientos de nuestra capital y de Aranda les ofrecieron una recepción)

En peregrinación hacia Santiago de Compostela han permanecido unas horas en Burgos 40 periodistas hispanoamericanos-filipinos que toman parte en el XIV curso de estudios superiores de información y documentación española que ha organizado en Madrid el Instituto de Cultura Hispánica.

Los distinguidos viajeros, que procedían de la Rioja, llegaron a nuestra ciudad en la noche del sábado y admiraron el exterior de la Catedral, iluminada, y otros monumentos. En ausencia del delegado provincial del Ministerio de Información y Turismo fueron recibidos por el secretario accidental, señor Manero, y funcionarios de dicho organismo.

Ayer, a las nueve de la mañana, los periodistas, iberoamericanos-filipinos oyeron misa en la Catedral y visitaron la Basílica Metropolitana, así como el monasterio de Las Huelgas.

A la una y media de la tarde el Ayuntamiento les ofreció una recepción. El alcalde de la ciudad, don Honorato Martín Cobos, a quien acompañaban el primer teniente de alcalde, señor Olano, y restantes miembros de la Corporación Municipal, saludó a los ilustres periodistas, al frente de los llegó don Raúl Chavarrí, secretario de curso de estudios superiores de información y documentación española y subje del Departamento de Información del Instituto de Cultura Hispánica, con la jefe de estudios, señorita Alonso Fuyo, y el secretario adjunto del citado curso, señor Sánchez Fernández.

También el presidente de la Asociación de la Prensa de Burgos, don Esteban Sáez Alvarado, dio la bienvenida a sus colegas que representan a los principales órganos de Prensa, radio y televisión de 16 países. Entre ellos se encontraban el subdirector de "El Diario", de Montevideo, don Raúl Benguío Brito; el director del radio-periódico "Reloj", de San José de Costa Rica, don Rolando Angulo, que es además co-director de la "Tico-visión" costarricense; el ilustrado hispanista don Eulalio Guerra de rotativo mejicano "El Porvenir", de Monterrey, y el notable crítico taurino peruano don Manuel Solari, de "El Comercio", de Lima.

En la sala de jueces, el señor Martín Cobos pronunció unas palabras de saludo y bienvenida en nombre de la ciudad y del Ayuntamiento, deseando a los periodistas iberoamericanos-filipinos una grata estancia en la Cabeza de Castilla y pidiéndoles que incorporasen a sus experiencias de viaje un sano conocimiento de la manera de ser de los hombres de Castilla y del espíritu de esta tierra que se manifiesta en su acervo monumental transmitido de sus mayores como herencia gloriosa que tienen el deber de conservar y

transmitir. También les pidió que cuando regresen a sus países de origen procuren guardar el mejor recuerdo de su breve estancia en Burgos y de su paso por el viejo solar castellano y de su visita a la Casa de la Ciudad, que les abrió los brazos de la cordial hospitalidad burgalesa.

El señor Martín Cobos tuvo frases de cariño hacia los periodistas visitantes, diciendo que en manera alguna se les recibía como a extraños y rindió homenaje de reconocimiento a su dura y difícil labor informativa, a la vez que expresó su admiración y respeto a los ideales de la común familia hispánica, recordando la obra descubridora y colonizadora de España en el nuevo mundo, a donde nuestra nación llevó su fe, su sangre y cultura, cuya pervivencia constituye —dijo— el testimonio de la mejor gloria de España.

Estos pasajes fueron rubricados con espontáneos aplausos.

Puso fin a sus palabras el alcalde de la ciudad rogando a los periodistas hispanoamericanos-filipinos que, al regresar a sus hogares sientan el fervor que nace del espíritu ecuménico de Castilla, transmitido a la gran familia hispánica y expresó sus mejores deseos de contribuir al logro de una verdadera paz asentada en la fraternidad y en el respeto a la libertad humana, calificándoles, por último, de hermanos permanentes.

Grandes aplausos acogieron las palabras finales del señor Martín Cobos y, en nombre propio y de todos sus compañeros, el periodista don Víctor Hugo de León Molino, del periódico "La Hora", de Guatemala, saludó al Concejo burgales y a los colegas burgaleses diciendo que, como hijo de Centroamérica comprendía perfectamente los altos ideales de hermandad y que, al visitar la tierra burgalesa no podía menos de recordar cómo uno de los grandes héroes que aprendió a admirar desde sus años de estudiante, es Rodrigo Díaz de Vivar y que ahora se hallaba en la cuna del Cid sentía una profunda emoción y que se llevaría a Burgos en su corazón a través de la figura del Campeador. Igualmente indicó que, al encontrarse en la Casa de la Ciudad sentía la necesidad de decir muchas cosas, pero que le bastaba con proclamar sus sentimientos de gratitud por la oportunidad que se les brindaba de conocer a España y ser más hermanos de los españoles, puesto que unos y otros tienen por madre a la descubridora del nuevo mundo.

También fue muy aplaudido. El alcalde de la ciudad mostró a los periodistas las reliquias históricas que se conservan en la sala de jueces, entre ellas un hueso del Cid, y les obsequió con publicaciones del "Poema del Cid" y de "Burgos", de la colección "España en paz".

Por último se sirvió una copa de vino español.

Los periodistas iberoamericanos-filipinos salieron encantados de la Casa Consistorial y, por la tarde, un grupo hizo una excursión a Santo Domingo de Silos, La Yeca, Caleruega, Peñaranda de Duero y Aranda de Duero, cuyo Ayuntamiento les ofreció también una recepción y por la noche una cena.

Hoy, lunes, continuarán viaje hacia Palencia, León y Santiago de Compostela.

DESDE HOY

ponemos a la disposición de nuestros clientes, la nueva Instalación Comercial

DE

JESUS GIMENEZ IZQUIERDO

Bloque 5.º - Mil Viviendas G AMONAL

Suministro de BUTANO HERRAMIENTAS-FERRERIA-ELECTRODOMESTICOS

Frigoríficos ZANUSI y PHILIPS

Todo ello, cara al POLO DE PROMOCION

Visiten sin compromiso los ESTABLECIMIENTOS

JESUS GIMENEZ IZQUIERDO

Avenida del Cid, 1 - Teléfono 5685 Sucursal: Mil Viviendas - Teléfono 6821

BURGOS

GRATIS

INFORMAREMOS A UD. SOBRE LAS MATERIAS QUE SEÑALE CON UNA CRUZ

- REFORMA DE LETRA
- ORTOGRAFIA
- ARITMETICA
- CONTABILIDAD
- ALGEBRA
- MECANOGRAFIA
- AUTOMOVILES
- DIBUJO HUMORISTICO
- Y DE HISTORIAS
- JEFE DE CONTABILIDAD

Academia Almi

CURSOS POR CORRESPONDENCIA MUNTANER, 338 R BARCELONA

C. AUTORIZADO POR EL M. D. E. N.º 14.100.57

Grave crisis en el seno de la juventud de estudiantes de la Acción Católica francesa

La jerarquía eclesiástica ha sometido a los dirigentes seculares cinco preguntas para que precisaran sus ideas y su posición

El equipo nacional de la J. E. C. se ha dividido y los miembros que han dado una respuesta negativa a las preguntas de la jerarquía han sido considerados como dimisionarios

Desde hace un año aproximadamente se habían advertido profundas disensiones entre el Episcopado francés y los dirigentes seculares de las organizaciones de Juventud Estudiantil de la Acción Católica. En repetidas ocasiones la jerarquía eclesiástica había manifestado sus reservas formales sobre la orientación de estos movimientos. El pasado día 21 de marzo los equipos o consejos nacionales de la J. E. C., tanto masculina como femenina, sometieron a votación la decisión de mantener sus proposiciones o de renunciar a ellas para seguir la línea indicada por el Episcopado francés. El resultado de esta votación fue por amplia mayoría favorable a la decisión de mantener las posiciones adquiridas y consiguientemente de no rectificarlas. Sobre 23 dirigentes de la Juventud Estudiantil masculina solamente 10 votaron en contra de la decisión de no rectificar y sobre 12 dirigentes de la Juventud Estudiantil femenina solamente dos dieron su voto negativo. Esta votación provocó la dimisión automática de los consiliarios nacionales de las dos organizaciones.

Ante situación tan grave, la jerarquía eclesiástica se ha puesto en contacto con los dirigentes de la J. E. C., a los que ha presentado cinco preguntas a fin de que precisaran su posición sobre las mismas. Monseñor Vuellot, arzobispo auxiliar de París, se ha presentado personalmente en el Secretariado Nacional de la J. E. C. como portador en nombre del Episcopado francés de las preguntas, de cuya respuesta dependía la vinculación o la ruptura de las relaciones de los equipos dirigentes nacionales con el Episcopado. En un primer momento los dirigentes nacionales se han mantenido, al parecer, en su actitud negativa contraria a las ideas y a la postura de la jerarquía eclesiástica. En esta actitud han encontrado el apoyo del movimiento rural de la Juventud Católica, el cual en un comunicado oficial ha manifestado lo siguiente: "Esta intervención la primera de esta índole que se conoce en la Iglesia de Francia nos parece grave. ¿No supone un ataque a los derechos de los laicos en la Iglesia y por ende un ataque al compromiso de los cristianos en el mundo? Esta intervención en la ruta de los movimientos estudiantiles ¿no tiene riesgo de comprometer el diálogo entre obispos y laicos?"

Después de esta fase de tensión e indecisión ante tan grave problema se ha producido una encisión entre los dirigentes nacionales de la J. E. C. Un número no determinado todavía públicamente ha suscrito su acuerdo a las cinco preguntas propuestas por la jerarquía. Otro grupo se ha mantenido en su actitud negativa contraria a la posición de la jerarquía por lo que automáticamente han sido considerados como dimisionarios de sus cargos. De momento el equipo nacional de la J. E. C., tanto masculina como femenina ha quedado constituido por los miembros del equipo anterior que han manifestado su acuerdo con el Episcopado.

Las cinco preguntas presentadas por la jerarquía se refieren al testimonio de Jesucristo como fin primordial y esencial de la acción de la J. E. C., a su vinculación orgánica y no simplemente a una relación de diálogo e información con la jerarquía, a la insuficiencia de las solidaridades humanas exclusivas para que estos movimientos sean verdaderamente apostólicos, a los límites de la acción temporal de la J. E. C. y por último, a la función doctrinal espiritual y apostólica de los consiliarios dentro de la organización. Al parecer, el problema más delicado y la clave fundamental de la disensión reside en la definición de los límites de la acción temporal de la J. E. C. y en general de la

Acción Católica. La J. E. C. consideraba que no hay apostolado auténtico sin una acción temporal y que consiguientemente el movimiento en determinadas circunstancias debía de tomar posiciones en el terreno de la actividad política, sindical, etc. El texto propuesto por el Episcopado francés sobre este punto ha precisado que "la J. E. C., como movimiento de Acción Católica, deberá abstenirse de toda toma de posición política, sindical, etc."

Esta grave disensión, que jurídicamente ha quedado resuelta con la aceptación de una parte de los miembros de los consejos nacionales revela, sin embargo, una situación profundamente dolorosa para la Iglesia Católica de Francia en estos momentos. Al parecer, a esta hora grave del catolicismo francés se han referido principalmente las dolorosas palabras del Papa Pablo VI en un reciente discurso pronunciado ante miles de peregrinos en la Basílica de San Pedro.

LAS CINCO CUESTIONES PROPUESTAS POR EL EPISCOPADO FRANCÉS A LA JUVENTUD ESTUDIANTIL DE ACCIÓN CATÓLICA

El Episcopado francés, ante las graves discrepancias existentes entre la jerarquía eclesiástica y la Juventud Estudiantil de Acción Católica, ha juzgado necesario proponer a los dirigentes seculares de esta organización cinco cuestiones para que precisaran su posición en este grave momento de la Iglesia.

La primera cuestión, después de recordar a la J. E. C. que es un organismo al que debe aplicarse la definición de apostolado de los laicos expuesta en la constitución conciliar sobre la Iglesia proponía lo siguiente: "Reconocéis que la acción de la J. E. C., como tal, debe tener ese objetivo primario y esencial que es el dar testimonio de la vida y de la palabra de Jesucristo Salvador para lograr la conversión de vuestros hermanos?"

La segunda cuestión se refiere a la colaboración en el apostolado jerárquico y a la misión que la J. E. C. ha recibido de la jerarquía para evangelizar a la juventud del mundo estudiantil: "Reconocéis que como movimiento de Acción Católica habéis recibido misión de la Iglesia en la persona de los obispos responsables y que, por consiguiente, entre los apóstoles laicos, que sois vosotros, y el Episcopado francés debe mantenerse una estrecha relación, un lazo orgánico (y no tan sólo un simple diálogo de información)?"

El texto de la tercera cuestión es el siguiente: "Como movimiento de laicos, el campo providencial de vuestro apostolado es vuestra propia vida escolar y estudiantil. En el seno de esta vida, en todas sus dimensiones, en todas las relaciones que ella implica, en todos sus centros de interés y de influencia, el laico debe descubrir y ejercer su vocación apostólica. Así se verá obligado a hacer el análisis de las condiciones de vida, de la mentalidad de los valores humanos de este mundo estudiantil, con el cual el laico se siente solidario y en el que descubre la acción del espíritu de Dios. Pero sus actividades sólo serán apostólicas en la medida en que, a través de todas estas solidaridades tiendan a procurar una mejor revelación explícita de la fe y una vida de los jóvenes, que sea conforme a su vocación de hijos de Dios rescatados por Jesucristo."

Tenéis una clara conciencia de que es preciso llegar hasta este término explícito para que el movimiento alcance su objetivo? Reconocéis la insuficiencia de las exclusivas solidaridades humanas y el deber permanente de la revelación de Jesucristo Salvador?"

La cuarta cuestión dice así: "Como movimiento organizado,

la J. E. C. no se limita a una acción individual, aun cuando el testimonio personal del militante sea siempre indispensable y toda evangelización se dirige a las personas y no a las estructuras. Por ser acción de un laico organizado, la acción laica se realiza en estrecha vinculación con la jerarquía. Así, en la acción misma se manifiesta el carácter comunitario del pueblo de Dios. Este carácter organizado y colectivo es igualmente necesario para transformar las mentalidades del ambiente y actuar sobre las estructuras. Pero por eso la acción laica no deja de ser esencialmente menos apostólica. Su finalidad es diferente de la de los sindicatos y partidos políticos. Por eso la J. E. C., como movimiento de Acción Católica, se abstendrá de toda toma de posición política, sindical, etc. La J. E. C. debe actuar más bien como un fermento en la masa, lo que significa presencia en la médula del mundo estudiantil, capacidad permanente de alertar a las conciencias, acción educativa respecto de los jóvenes, exposición de la doctrina con motivo de un acontecimiento o de una situación determinada. Aceptáis en nombre de la finalidad apostólica de la J. E. C. este límite a la acción temporal del movimiento?"

Por último, el texto de la quinta cuestión dice así: "La J. E. C., a causa de la misión recibida, no podría existir sin una consiliaria activa en todos sus planos. Los consiliarios nacionales son nombrados por el Episcopado francés y ante él son responsables del ejercicio de su cargo. Por consiguiente, pueden informar libremente tanto al presidente y a los miembros de la Comisión Episcopal de Enseñanza como a los obispos de la diócesis y al secretario general de la Acción Católica. El cargo de consiliario de Acción Católica se ejerce en el respeto y estima al laicado en la Iglesia. El consiliario está al servicio del movimiento, que carga ante la Iglesia con la responsabilidad del apostolado que se le ha confiado. Su función es a la vez doctrinal, espiritual y apostólica. Para ejercerla, el consiliario participa activamente en la preparación de las campañas anuales y en las sesiones y encuentros diversos organizados por el movimiento. Con espíritu de colaboración confiada con los responsables del movimiento, el consiliario ha de actuar con discreción y reserva, pero también con iniciativa y firmeza en el ejercicio de su cargo. Los laicos deben respetar en él al sacerdote, enviado por el Episcopado en el seno del movimiento."

En todo caso, la preocupación de colaborar con los laicos no ha de apartar a los consiliarios de vivir y trabajar entre sacerdotes. Por un mejor servicio de los dos movimientos, los consiliarios deberán constituir un sólo equipo nacional bajo la autoridad de un consiliario general.

¿Estáis de acuerdo con esta concepción de la Consiliaria?"

LA RESPUESTA DE LA J.E.C. AL EPISCOPADO FRANCÉS

En un primer momento los dirigentes nacionales de la J. E. C. dieron una respuesta negativa a las cuestiones presentadas por el Episcopado, confirmando la disensión ya existente desde hace algún tiempo. Pero después de una hora tensa, los consejos o equipos nacionales se dividieron, inclinándose parte de sus miembros a la aceptación de las proposiciones y manteniéndose otra parte en la negativa. Estos últimos fueron considerados como dimisionarios y automáticamente se constituyó con los miembros restantes una nueva directiva de la J. E. C., la cual suscribió el comunicado siguiente:

"La J. E. C. tiene por fin primario y esencial dar testimonio, por la vida y la palabra, de Cristo Salvador. La J.

E. C. es un movimiento de Acción Católica que ha recibido misión de la Iglesia en la persona de los obispos responsables. Entre nosotros, los apóstoles laicos y el Episcopado francés debe mantenerse una estrecha relación, un lazo orgánico y no tan sólo una simple información. Pensamos que las solidaridades humanas exclusivamente son insuficientes y que tenemos el deber permanente de revelar a Jesucristo Salvador. La J. E. C. no se limita a la acción individual, sino que conserva todos los sectores organizados y colectivos para transformar las estructuras y las mentalidades del ambiente. La J. E. C. actúa como un fermento en la masa, lo que significa presencia en el seno del mundo estudiantil, capacidad permanente de alertar las conciencias, acción educativa en relación con los jóvenes, manifestación de la doctrina con ocasión de acontecimientos o situaciones determinadas. Pero como quierá que una toma de posición de la J. E. C. en el contexto sindical y político actual puede ser obstáculo a la revelación de Jesucristo, aceptamos límites a la acción temporal del movimiento precisamente en nombre de la finalidad apostólica de la J. E. C."

En cuanto a los problemas descubiertos por nuestra experiencia, continúa nuestra investigación y diálogo en unión con la jerarquía. Estos problemas

(PASA A LA PAGINA 4)

Su alma ante el mundo

Por Concha CASTROVIEJO

Obra de poeta, de gran poeta, es el "Himno del universo", de Teilhard de Chardin. Más se entrega en ella el místico que el científico, aunque tan difícil sería, sin embargo, separar ambos aspectos de la personalidad del padre Teilhard de Chardin, puesto que el teólogo hace acto de presencia en su obra eminentemente científica, aunque parezca quedar en segundo plano ante la rigurosa exposición de la teoría, y su pensamiento su concepto del universo están presentes en esta meditación.

De una meditación se trata y el padre Teilhard la escribió inspirado por el sentimiento que le produjo haber pasado el día de la Transfiguración del Señor sin poder celebrar misa. Fue en el desierto de Ordes durante una expedición científica. Así la primera parte de la obra lleva por título "La misa sobre el mundo". No sé exactamente en qué fecha fue escrita. Otras páginas están referidas a acontecimientos de juventud, a cosas que pasaron en el curso de la primera gran guerra, pero en todo caso es ahora cuando nos llega la obra en su versión española editada por Taurus. Está impregnada de un misticismo que no excluye sino que arrastra el pensamiento. De nuevo encontramos el sentido de grandeza, de integración cósmica que llena la obra del padre Teilhard y llega aquí al terreno íntimo de la fe. "Más allá de la Hostia transustanciada escribe, la operación sacerdotal se extiende al cosmos mismo... La materia experimenta, lenta e irresistiblemente, la gran consagración." Dirá también: "En la nueva humanidad que se está engendrando hoy, el Verbo ha prolongado el acto sin fin de su nacimiento, en virtud de su inmersión en el seno del mundo, las grandes aguas de la materia se han cambiado la vida sin un estrechamiento. Nada se ha estrechado, en apariencia, en esta inefable transfor-

mación. Y, sin embargo, al contacto de la palabra sustancial, el universo, inmensa Hostia, se ha convertido, misteriosa y realmente en carne en carne..."

A la primera parte de la obra pertenecen los párrafos citados. En ella expresa el padre Teilhard como la actitud en que le sitúa "tu presencia universal"—dice dirigiéndose a Dios en invocación directa—"es una admirable síntesis en que se mezclan, corrigiéndose, tres de las más formidables pasiones que jamás pueden soplar sobre el corazón humano". Nos expresa la fuerza conjunta de tres corrientes. Lo que experimenté "frente y dentro del mundo asimilado por tu Carne, convertido en tu Carne, Dios mío...", no es la absorción del monista, ávido de fundirse con las cosas, ni la emoción del pagano ante una divinidad tangible, ni el abandono pasivo del quietista que se mueve a merced de las energías místicas, pero es la síntesis de todo ello. Lo expresa así: "Lo mismo que el monista me sumerjo en el universo total; más la unidad que me recibe es tan perfecta que se encuentra en ella, perdiéndome, el perfeccionamiento último de mi individualidad." Y también lo mismo que el pagano, dice, adora a un ser palpable que se inclina a tocar en toda la superficie y la profundidad del mundo de la materia en que se encuentra cogido. Y como el quietista se abandona a la divina fantasía sabiendo que la voluntad divina no le será revelada más que dentro de los límites de su esfuerzo. "No pararé a Dios en la materia, como Jacob, más que cuando haya sido vencido por Él."

La segunda parte, "Cristo en la materia", contiene "tres historias a la manera de Benson. Alguien va a hablar de las experiencias que han introducido la luz en su alma, alguien que le dijo un día: "¿Quieres saber cómo el universo potente y múltiples ha adquirido para

mi la figura de Cristo?", alguien de quien él dice: "Mi amigo ha muerto, aquel que bebía en toda vida como en una fuente santa. Su corazón se abrasaba por dentro. Su cuerpo ha desaparecido en la tierra, delante de Verdún. Ahora puedo repetir algunas de sus palabras, aquellas palabras con que una tarde me iniciaba en la visión intensa que iluminaba y pacificaba su vida."

La dimensión que en hondura intelectual y espiritual adquiere la obra del padre Teilhard, su elevación mística, tal vez nos desvíe de su forma y nos impida descubrir en ella la presencia de un gran escritor, dueño de la palabra y dotado del poder de dominarla y transformarla. Así destaca en el misterio y la luminosidad con que comienza "La potencia espiritual de la materia". Estamos ante la plena actitud del reconocimiento cósmico, de humildad frente a la Creación, frente a todo lo creado: "Empápate de la materia, hijo de la tierra, báñate en sus capas ardientes, porque ella es la fuente y la juventud de tu vida". "Himno a la materia" titula las últimas páginas. "Bendita seas—dice—, poderosa materia, evolución irresistible, triple abismo de las estrellas, de los átomos y de las generaciones. Realidad siempre naciente, tú que hacer estallar a cada momento nuestros cuadros y nos obligas a buscar cada vez más lejos la verdad." Y más todavía: "Yo te bendigo, Materia, y te saludo, no como te describen, reducido o desfigurado, los poetas de la ciencia y los predicadores de la virtud, un amasijo, dicen, de fuerzas brutales o de bajos apetitos, sino como te me aparecen hoy, en tu totalidad y en tu verdad". Sería difícil intentar llegar al padre Teilhard sin recurrir a la cita, sin volver sobre su palabra. Ella nos introduce en el místico, el poeta y el científico, porque su sentido del universo queda claramente expreso hasta en el conjunto de pensamientos que forman una unidad en cuatro tiempos: "La presencia de Dios en el mundo", "La humanidad en marcha", "Sentido del esfuerzo humano" y "En el Cristo total".

He aquí cómo expresa el padre Teilhard la manifestación del mundo que nos acoge, la sensación del exterior: "Un sonido purísimo se ha elevado a través del silencio; una franja de color límpido se ha dibujado sobre el cristal; una luz se ha fijado en el fondo de los ojos que yo amo... Eran tres cosas pequeñas y breves: un cántico, un rayo, una mirada... He creído al principio que penetraban en mí para quedarse y para perderse en mí. Pero en lugar de eso han sido ellas las que me han poseído y dominado..." Tan levemente toma su punto de partida para hablarnos de la forma en que el exterior viene a nosotros no para constituirnos y servirnos, sino sólo como la superficie de misterio del conocimiento.

El padre Teilhard de Chardin, puesto que son innumerables los matices de la llamada de Dios, desea ser el apóstol, el evangelista de su "Cristo en el universo". Porque para él desde que Jesús nació, desde que terminó de crecer, desde que murió, "todo ha seguido moviéndose, porque Cristo no ha terminado de formarse..." "El Cristo místico no ha alcanzado su pleno crecimiento, ni, por tanto, el Cristo cósmico". Uno y otro, al mismo tiempo, "son y están siendo" y en la prolongación de este acto de generación está situado el resorte último de toda actividad creadora. "Cristo es el término de la evolución, incluso natural, de los seres; la evolución es santa..."

No se trata aquí del científico ante el terreno de la evolución. Es el espíritu del padre Teilhard lo que nos prende, su alma ante el mundo. No puedo evitar el recuerdo de algunos versos de Whitman.

Un museo de pelotas de frontón

Quinientos ejemplares históricos posee un coleccionista bilbaíno

La más pequeña es del tamaño de una avellana y la mayor pesa casi tres kilos

Colecciones y coleccionistas... Un mundo que nadie sabe cuándo empezó y que nadie sabe cuándo puede terminar. Colecciones y coleccionistas habrá siempre, porque eso es tanto como decir hombres y gustos, hombres y aficiones. Aficiones tenemos todos. Lo único que ocurre es que algunos hombres se toman más en serio que otros su afición. Además, suelen tener una paciencia envidiable, porque la inmensa mayoría de estos hombres no entierran sus ahorros o su fortuna de un golpe en adquirir una colección que les gusta. Por el contrario, disfrutan de ir aumentándola poco a poco.

JULIAN GAYARRE, AQUEL TENOR

Esto es lo que le pasaba a aquel gran periodista bilbaíno, don Federico Grijelmo, polifacético en sus mil quehaceres periodísticos, fundador, director y propietario de la revista "Variedades", eco de los frontones y de muchas más, económicas, comerciales y de los más variados tipos, según decir de Manuel Ossorio en su "Ensayo de catálogo" donde se recoge muy acertadamente una guía de los escritores y periodistas bilbaínos del pasado siglo y principios de éste.

Don Federico Grijelmo, que falleció en 1903 tenía una inabundante colección periodística y dentro de ella no era el frontón lo que menos le apasionaba, ni mucho menos. Don Federico tenía unos, ya por entonces rentables talleres de artes gráficas en Bilbao y sus sucesores han seguido con ellos. Alternando con las tareas de las artes gráficas y el periodis-

mo, este escritor y periodista cultivaba la afición al juego de la pelota de una manera muy especial: haciendo colección de pelotas históricas es decir, aquellas que inauguraban los frontones o de campeonatos importantes o de pelotaris famosos. Aquel Julián Gayarre, el mejor tenor de su tiempo, también tiene un recuerdo en esta colección curiosa.

MÁS DE 500 EJEMPLARES

Efectivamente Julián Gayarre jugó un emocionante partido de pelota con su hermano, allá por los años... ¡Cualquiera lo sabe! Pero la pelota con que jugaron está en la colección del señor Grijelmo como uno de los más preciados tesoros. Naturalmente, en la pelota pone la fecha, pero entre quinientos ejemplares no es fácil buscarla. Hay ejemplares de pala, cesta-punta, mano, pifa guante remonte y cuantas especialidades existen y han existido. Las hay también no sólo de las canchas españolas sino de la América española, destacando las de Cuba y Argentina, y las de tantos y tantos sitios que en el estrecho margen de un periódico no cabe enumerar.

VALOR INCALCULABLE

¿Cuál es el valor de esta excepcional colección? Verdaderamente es incalculable. Su valor estrictamente material puede que no sea demasiado si nos dedicamos a sumar el precio de venta de cada pelota. Pero todas las colecciones tienen un valor superior al puramente material y ésta con muy fuertes razones. ¿Qué daría un buen aficionado a la

pelota por tener el ejemplar con el que se jugó el primer partido de la reunión de apertura del frontón de Deusto? Pues ese ejemplar está en la colección. ¿Qué daría un buen aficionado por tener, además, la pelota con que se abrió el frontón de Buenos Aires, un ejemplar del primer campeonato ganado por Chiquito de Elbar y la pelota que abrió el Jai Alai de Guernica? Mucho dinero, sin duda. Casi tanto como viene ofreciendo el Museo de Bayona por trasladar la colección a sus vitrinas.

PARTICULARIDADES DE UNA VITRINA

Don Federico Grijelmo murió —ya lo hemos dicho— en 1903 pero la colección no se estancó en ese triste momento. Su nieto, don Juan, ha seguido con ella y es actualmente su mantenedor. En una vitrina tiene algo menos de la mitad de los ejemplares, quizá los más sobresalientes. Entre ellos está la pelota más antigua, que corresponde al partido jugado en el frontón de Marquina en 1855. Por lo tanto, es una pelota más que centenaria. La más moderna es la de la inauguración del Jai Alai de Guernica. La más voluminosa es un alarde de una pelotera de Elbar y pesa 2.940 gramos, siendo su diámetro más parecido a un balón de fútbol que a una bola de billar. La más pequeña es casi como una avellana y con ella jugó Afano en Marquina. Y así podríamos ir sacando particularidades hasta agotar cada una de las pelotas de esta colección única en el mundo por su originalidad y por su valor.

Teléfonos de la
HOJA DEL LUNES
7148 y 4970

Una colegiala llamada Carolina Kennedy

La tragedia de Dallas ha transformado al alegre diablillo en una niña seria y reflexiva

Es poco aplicada y particularmente alérgica a la Geografía

Todas las niñas americanas imitan su manera de vestir

Está en su segundo año en el Colegio del Sagrado Corazón de Jesús en Nueva York. Es una alumna más bien flojilla de aritmética y en lectura. Pero es limitada, en su vestuario, en sus gustos y en sus costumbres no sólo por sus compañeras de clase sino también por todas las niñas norteamericanas de su edad.

Porque se llama Carolina Kennedy.

¿Cómo es que las niñas que no frecuentan esa escuela elegante de Manhattan saben tantas cosas de Carolina? Sencillo: porque desde el 16 de septiembre de 1964, fecha de su entrada en el Colegio del Sagrado Corazón, periodistas de numerosos países han importunado regularmente a la madre superiora para obtener detalles sobre los estudios, compañeras y conducta de la célebre alumna, que actualmente tiene siete años.

En efecto, es en cierto modo todo el clan Kennedy de la segunda generación el que apasiona así a las niñas de Norteamérica. Porque Carolina estudia en el Sagrado Corazón con sus dos primas, Sydney Lawford, hija de Patricia Kennedy y el actor Peter Lawford, y María Shriver, hija de otra hermana de John Kennedy y de Sargent Shriver. En el colegio todas llevan el severo uniforme de franela gris con cuello redondo blanco, del famoso colegio católico. Pero la "próxima ola" no ignora nada del guardarropa personal de las niñas, que acecha con tanta avidez como sus madres continúan interesándose por los atavíos de Jacqueline Kennedy.

INVASIÓN PERIODÍSTICA

No debe olvidarse que esto sucede en los Estados Unidos, y por tanto no hay que sorprenderse porque la madre superiora, en vez de eludir cortemente las preguntas de los periodistas curiosos, dirija todos esos caballeros y señoras a la madre Brown, encargada de relaciones públicas del colegio. La madre Brown se ha acostumbrado ya a la invasión.

—Han venido periodistas hasta del Japón —dice—. Y también de un país comunista. No recuerdo si era búlgaro o ruso.

Más para los periodistas el resultado sería el mismo, porque Jacqueline Kennedy ha dado orden de no decir nada acerca de su hija. La matriculó precisando que Carolina debía ser "una alumna como todas las demás".

Pero afortunadamente para los periodistas y para las niñas norteamericanas, y desgraciadamente para Jackie Kennedy, las compañeras de Carolina (y sus padres) están dispuestos a contarlo todo.

Así se ha sabido que Carolina es particularmente alérgica a la geografía y no mucho más aficionada a las demás asignaturas. Se sabe también que ha lanzado en todo el colegio —y pronto en toda Norteamérica— la moda del paraguas con mango en forma de cabeza de mono.

Ha lanzado también la moda de los gorritos de piel, que han reemplazado a todos los sombreros de invierno para niñas. Los zapatos, gracias a ella, han doblado la venta de los "Richelieu" hasta ahora poco apreciados por las niñas norteamericanas. Y los fabricantes de ropas ven como se les arrebata el "abrigo Carolina", de lana azul pálido, con solapas y puños de terciopelo azul marino.

Según las ideas norteamericanas, las colegialas del Sagrado Corazón están sometidas a una disciplina de hierro. Pero todas las ex alumnas afirman que las "nuevas" no saben nada de lo que era la disciplina en otros tiempos. Se acabó el marchar en fila y en silencio por los largos pasillos, se acabaron las respetuosas reverencias al cruzarse con una religiosa; ya reina el mismo ruido y desorden que en las demás escuelas de los Estados Unidos.

La enseñanza del francés no es ya obligatoria como en el pasado —el colegio fue fundado por religiosas francesas—. Sólo las alumnas cuyos padres lo solicitan aprenden el francés. Este es el caso de Carolina Kennedy.

HUELLAS DE LA TRAGEDIA

Después de atravesar la prueba más trágica que pueda conocer un niño, Carolina no es ya el adorable diablillo que fue en otros tiempos, la niña terrible que desesperaba a sus guardianes y que aparecía súbitamente cuando su padre recibía a los personajes más importantes.

Incluso cuando escribe, su mirada sigue siendo grave. Además, por primera vez se encuentra en una escuela donde los padres de las alumnas no son todos amigos de sus padres. Como sucedía en la Casa Blanca y en la Embajada de Inglaterra en Nueva York, donde estudió antes.

Ciertamente las veintitrés

alumnas de su clase pertenecen todas a un círculo distinguido, pero más variado que los que había conocido hasta ahora. Así todas sus compañeras recuerdan el incidente que sucedió el día siguiente al de su llegada. Se aproximó a una de las tres hijas de diplomáticos asiáticos acreditados en la ONU que asisten a su clase.

—¿Por qué no abres nunca los ojos? —le preguntó—. Te he mirado todo el día. ¿Cómo te las arreglas para ver?

La pequeña indonesia se dejó tocar largamente los párpados por Carolina, la cual quedó tan sorprendida por aquella experiencia que durante una semana sólo dibujó niños con ojos almendrados.

La desgracia y la edad de la razón han hecho de Carolina una niña seria y reflexiva, casi demasiado en comparación con su carácter endiablado de otros tiempos. Es amable con todos y "muy popular", lo que, en Estados Unidos se aprecia más que ser una buena alumna.

J. M. LAURENT

¿Se puede morir de pena?

Por intermedio del sistema neurovegetativo, el sufrimiento, la pena y la angustia pueden afectar al corazón

Un mal del que no puede operarse la viscera cardíaca

Las emociones de espanto o miedo son más peligrosas para el corazón que las de alegría o gozo

Ultimamente los periódicos españoles han registrado el caso de una joven que ha caído fulminada en plena calle madrileña por un colapso. Se da la circunstancia de que esta muchacha había sido enviada a Madrid por sus padres para ver si se recuperaba de la triste impresión producida en su ánimo por la muerte súbita de su prometido, con el que iba a casarse próximamente. Parece indudable que esta joven ha muerto de pena. Pero ¿es posible morir de pena? ¿Qué dice la ciencia médica de esto?

Muchas veces se dice esta frase de "morirse de pena". "Se murió de pena". "Me estoy muriendo de pena". "La pena me mata", etc. Vamos a ver hasta qué punto puede hablarse con rigor científico de eso de "morirse de pena". El doctor Fernández Martín, médico municipal y médico forense, jefe del servicio de cardiología de Madrid, nos va a decir, accediendo a mis preguntas, cosas muy interesantes sobre si el corazón padece física y sóicamente o ambas cosas a la vez y si se puede morir de pena. Vale la pena preguntar.

Y ya empieza el tiroteo de preguntas.

—Dígame, doctor, ¿puede morir físicamente el corazón?

—Sí, desde luego, aunque no se produce el dolor por los mismos estímulos que en la piel. El corazón se puede pellizcar y no duele, pero los espasmos de las arterias o de la distensión brusca, sí duelen.

—Otra cosa, el sufrimiento, la pena, la angustia, etc., que todos son factores anónimicos que no son traumas físicos, sino síquicos, ¿pueden afectar al corazón?

—Sí, por intermedio del sistema neurovegetativo.

EL CORAZÓN PUEDE MORIR DE PENAS

—El miedo, el espanto, la alegría, ¿por qué alteran el ritmo del corazón?

—Por acción sobre el mismo sistema, que regula la circulación, respiración y nutrición.

—¿Por qué la sangre afluye con más intensidad y fuerza o desciende en su ritmo ante las distintas emociones?

—Pues, porque los vasos se dilatan (acumulación de sangre) o se contraen (disminución de sangre).

—Entre corazón y cerebro.

¿cuál debe, a su juicio, predominar en el individuo?

—No puedo darle una contestación rotunda, debe variar, según el temperamento de cada persona.

—¿Puede el corazón morir de pena en el sentido exacto de la palabra?

—Sí, el corazón puede morir de pena.

—Etiológicamente, ¿qué es el colapso?

—La disminución brusca y muy extensa del impulso que mueve la sangre, no sólo del corazón, sino todas las arterias.

—¿Puede ser operado el corazón?

—Hoy, sí. Pero no de las causas anímicas.

—Doctor, una rápida enumeración o repaso de los padecimientos cardíacos. ¿Puede ser afectado por el asma?

—Desde luego, sí. Defectos de los orificios que regulan el paso de la sangre, defecto de los vasos coronarios que le nutren.

—Entre las dos emociones contrarias, las de alegría, la de gozo y las contrarias de miedo, de susto y de espanto, ¿cuáles son las peores?

—Las de miedo, susto o espanto.

GRAN MORTANDAD DEBIDA A CAUSAS CARDÍACAS

—¿Cuántos, proporcionalmente en el orden de enfermedades o padecimientos, lleva a la tumba a los afectados por el corazón?

—En la actualidad se calcula en el 60 por ciento de las defunciones debidas a enfermedades de corazón y varios.

—¿Es hereditario este tipo de padecimiento?

—De un modo indirecto, sí. Por heredar a predisposición a enfermedades que dan origen a trastornos cardíacos: reumatismo y arterioesclerosis.

En concepto científico exacto, ¿se puede hablar de corazón frío, duro, apasionado, caliente, etc.?

—No. Esos conceptos dependen del temperamento y carácter cuya influencia en la función del corazón es evidente, según ya le dije.

—¿Algo más, doctor?

—Sí, que es muy importante que se haga profilaxis en personas jóvenes (entre veinte a cuarenta años) para prevenir defectos funcionales graves. O por lo menos retrasar su aparición. Es evidente que es preferible prevenir que curar, añado yo por mi cuenta.

Con esto damos por concluida nuestra entrevista con el doctor Fernández Martín sobre este aspecto.

F. X. DE BURGOS

Grave crisis...

(VIENE DE LA PAGINA 3)

en modo alguno están definidos y sólo constituyen puntos de partida más conformes con nuestra naturaleza de movimiento de Acción Católica. Sobre esta naturaleza del movimiento se cristalizan desde hace algún tiempo las divergencias en el seno del mismo movimiento. El último fin de semana de trabajo (del 20 y 21 de marzo) del equipo nacional, los responsables nacionales se vieron obligados a pronunciarse sobre la naturaleza profunda del movimiento. Como consecuencia del voto sobre esta cuestión, un cierto número de responsables comprobó que no podía trabajar sobre las bases definidas por los otros miembros del equipo nacional e informaron de ello a la Comisión Episcopal del Mundo Escolar y Universitario. Esta Comisión intervino el 26 de marzo y presentó a los responsables nacionales cinco cuestiones. (Véase el comunicado de Prensa del Episcopado.) Actualmente los responsables nacionales, que se pronunciaron positivamente sobre estas cuestiones, continúan el trabajo y constituyen el actual equipo nacional de la J.E.C.

Pierre Van Lerebergh, ex secretario general adjunto, ha sido reconocido por la jerarquía como secretario general provisional. El Consejo Permanente del Episcopado mantiene a los consiliarios en sus funciones respecto del equipo nacional. Los miembros del anterior equipo nacional, que dieron una respuesta negativa, han sido considerados como dimisionarios.

La actriz empezó en "Historia de una escalera" de Buero Vallejo; en el cine, Pero... —Soy más actriz teatral. Y —no me importa que me pasen muchos— prefiero hacer cine y televisión, y estar en mi hogar, que ir por esos escenarios de Dios, comiendo y durmiendo cada noche en un lugar distinto.

—¿Qué piensa Elvira Quintillá del teatro en provincias?

—Que tal y como van las cosas, interesando al gran público principalmente el "variété", y las revistas musicales, llegarán un día que el teatro de verdad, se centralice en Madrid y Barcelona; y que las demás capitales de provincias gocen de este beneficio espiritual, sólo cuando llegue la fiesta mayor, vivica o religiosa.

—¿Qué nos dice de los Festivales de España?

—Que la idea y la realización del Ministerio de Información y Turismo ha sido un éxito sin precedentes, y que es una manera muy singular y necesaria de que el público numere, la masa, se acerque a los clásicos, y a las obras de tesis y menesaje.

—¿Considera usted que es importante el dinero para cumplir una vocación con más fuerza?

—¿Qué val... Yo también he sido enrolada en compañía de

la "legua" y nos movía lo vocacional más que otra cosa.

—¿Qué opina de José María Rodero como actor?

—Es uno de los diez mejores del mundo de habla hispana.

Nos dice después Elvira Quintillá que para llegar, en el teatro, hay que ser por encima de todo un ilusionado con Talla y —cómo no— recibir la ayuda de las buenas personas.

—¿Quiénes fueron para usted buenas personas en su profesión?

—Mariquita Guerrero, Rafael L. Somoza Ramón Mortori...

La actriz figura de este reportaje añade que no ha cumplido todavía los cuarenta años; que tiene dos hijos uno de dieciséis años, que está acabando el "prear" y una niña deliciosa de ocho que pide más que muñecas, libros de cuentos.

—¿Cine a la vista?

—Sí. Pedro Lazaga me ha ofrecido el primer papel estelar de su próxima película, que empezará en abril. Será algo juvenil y optimista como todo lo de este práctico realizador de nuestro cine.

—¿Del público?

—¿Qué voy a decir!... Hay ciudades en que reciben a los cómicos con palmas y en otras... De todas maneras, el público español es inteligente y sabe lo que quiere.

—¿Ha doblado usted películas?

—Sí, alguna vez, pero esa ni es labor de actriz ni se la aconsejo a nadie.

—¿Cómo es Elvira Quintillá al margen de sus actividades profesionales?

—Una esposa eficiente —en la cocina, en la costura, en la administración— y una madre amatísima de sus hijos.

La heroína de Noel Clarasó sueña con Palma de Mallorca.

—Me gustaría ir con mis hijos y con mi marido a Palma de Mallorca. Un viaje de verdadero placer.

—¿Cree en la crisis teatral española?

—Salvo Madrid —como creo que antes le dije— hay crisis en los demás lugares.

—¿Por qué?

—No interesa el verito. La Televisión y el cine han "matado" al teatro, salvo en el "oasis" Madrid.

—¿Cuándo en otoño vuelva "Escuela de los maridos", cómo será?

—Distinta claro, a las anteriores.

—Y pregunta final. Usted que ha sido "maestra" de maridos. ¿Cree "gobernar" bien al suyo?

Elvira Quintillá ama más el hogar que el teatro

"Escuela de los maridos" será presentada en las televisiones de Francia e Italia

La "maestra de maridos" dice: "José María Rodero (el suyo) es un sol"

—José María Rodero es un sol.

—Enhorabuena, actor.

EMILIO CH.

—¿Qué opina de José María Rodero como actor?

—Es uno de los diez mejores del mundo de habla hispana.

Nos dice después Elvira Quintillá que para llegar, en el teatro, hay que ser por encima de todo un ilusionado con Talla y —cómo no— recibir la ayuda de las buenas personas.

—¿Quiénes fueron para usted buenas personas en su profesión?

—Mariquita Guerrero, Rafael L. Somoza Ramón Mortori...

La actriz figura de este reportaje añade que no ha cumplido todavía los cuarenta años; que tiene dos hijos uno de dieciséis años, que está acabando el "prear" y una niña deliciosa de ocho que pide más que muñecas, libros de cuentos.

—¿Cine a la vista?

—Sí. Pedro Lazaga me ha ofrecido el primer papel estelar de su próxima película, que empezará en abril. Será algo juvenil y optimista como todo lo de este práctico realizador de nuestro cine.

—¿Del público?

—¿Qué voy a decir!... Hay ciudades en que reciben a los cómicos con palmas y en otras... De todas maneras, el público español es inteligente y sabe lo que quiere.

—¿Ha doblado usted películas?

—Sí, alguna vez, pero esa ni es labor de actriz ni se la aconsejo a nadie.

—¿Cómo es Elvira Quintillá al margen de sus actividades profesionales?

—Una esposa eficiente —en la cocina, en la costura, en la administración— y una madre amatísima de sus hijos.

La heroína de Noel Clarasó sueña con Palma de Mallorca.

—Me gustaría ir con mis hijos y con mi marido a Palma de Mallorca. Un viaje de verdadero placer.

—¿Cree en la crisis teatral española?

—Salvo Madrid —como creo que antes le dije— hay crisis en los demás lugares.

—¿Por qué?

—No interesa el verito. La Televisión y el cine han "matado" al teatro, salvo en el "oasis" Madrid.

—¿Cuándo en otoño vuelva "Escuela de los maridos", cómo será?

—Distinta claro, a las anteriores.

—Y pregunta final. Usted que ha sido "maestra" de maridos. ¿Cree "gobernar" bien al suyo?

CL aniversario del nacimiento de Bismarck

Garantizó la paz en Europa y fue un vencedor prudente

Berlín occidental. (Por Erik Norte. Impresiones de Alemania).

A pesar de haber pasado ya casi un siglo desde su actividad política, continúa siendo objeto de discusiones por parte de sus compatriotas. Otto von Bismarck (1815-1898) es para unos el gran fundador del Reich y "canciller de hierro" y para otros el "precursor del militarismo y del imperialismo alemán". Esta divergencia de opiniones caracteriza la habilidad del ámbito político en el cual Bismarck hizo historia europea durante su vida. No obstante, la obra política de Bismarck es una realización verdaderamente titánica. Contra la oposición de dentro y de fuera unió Alemania (1871) y la elevó, en el curso de un decenio, a la posición de potencia central de Europa.

Como diplomático sumamente equilibrado, consiguió conciliar los sistemas políticos divergentes y ponerlos al servicio de la política externa alemana. Una política de alianzas verdaderamente acrobática permitió al "canciller" sostener entre las grandes potencias extranjeras de entonces, Inglaterra y Rusia, Bismarck hizo su política sin directrices fijas. Tenía siem-

pre en vista más de un objetivo. Con la visión segura del realista reconoció siempre cuál objetivo podía alcanzarse.

En el congreso de Berlín de 1878, Bismarck se manifestó como "árbitro de Europa" que salvó al continente de una guerra. Le fue dado el nombre de "ministro de Europa", siendo verdaderamente sorprendente el fenómeno de merecer el más poderoso estadista alemán reconocimiento respetuoso en casi todas las capitales europeas y hasta confianza incondicional. Incluso un diplomático inglés mal intencionado declaró en aquellos días: "Bajo su dirección violenta y silenciosa Europa puede sentirse segura".

Constituye un hecho sin par en la historia mundial que un estadista, después de sus éxitos grandiosos, siguiera el rumbo político de la renuncia a la expansión de su poderío y de la preservación de la paz. Son estos los argumentos más fuertes contra los adversarios de Bismarck, que quieren hacer de él un militarista. Más de una vez el Estado Mayor alemán insistió junto al "canciller" que declarase una guerra preventiva contra Francia o contra Rusia. Ambas veces, Bismarck respondió que mientras

el fuese ministro, Alemania no llevaría a cabo ninguna guerra preventiva.

Bismarck dio también pruebas de ser un vencedor prudente. Después de la guerra germano-francesa de 1870-71 trató de impedir con todos los medios la anexión de Alsacia-Lorena por ver en ello la fuente de ideas revanchistas francesas. Sus esfuerzos fueron infructuosos, pues el Estado Mayor alemán era más fuerte. En todo caso, Waddington, en aquel tiempo embajador francés en Londres y más tarde primer ministro francés, reconoció la actitud del "canciller alemán" constatando: "Es mi convicción firme que mientras Bismarck esté gobernando podremos confiar en la lealtad de Alemania. Cuando el "canciller renuncie algún día a su cargo, vendrán días tempestuosos para Europa".

La historiografía presenta hoy un retrato de Bismarck lleno de divergencias y contrastes. A pesar de todos los errores, Bismarck sigue siendo el mayor estadista de la historia alemana. Su grandeza está en que supo sintetizar su instinto del poder con su conciencia de la responsabilidad moral.

—José María Rodero es un sol.

—Enhorabuena, actor.

EMILIO CH.

—¿Qué opina de José María Rodero como actor?

—Es uno de los diez mejores del mundo de habla hispana.

Nos dice después Elvira Quintillá que para llegar, en el teatro, hay que ser por encima de todo un ilusionado con Talla y —cómo no— recibir la ayuda de las buenas personas.

—¿Quiénes fueron para usted buenas personas en su profesión?

—Mariquita Guerrero, Rafael L. Somoza Ramón Mortori...

La actriz figura de este reportaje añade que no ha cumplido todavía los cuarenta años; que tiene dos hijos uno de dieciséis años, que está acabando el "prear" y una niña deliciosa de ocho que pide más que muñecas, libros de cuentos.

—¿Cine a la vista?

—Sí. Pedro Lazaga me ha ofrecido el primer papel estelar de su próxima película, que empezará en abril. Será algo juvenil y optimista como todo lo de este práctico realizador de nuestro cine.

—¿Del público?

—¿Qué voy a decir!... Hay ciudades en que reciben a los cómicos con palmas y en otras... De todas maneras, el público español es inteligente y sabe lo que quiere.

—¿Ha doblado usted películas?

—Sí, alguna vez, pero esa ni es labor de actriz ni se la aconsejo a nadie.

—¿Cómo es Elvira Quintillá al margen de sus actividades profesionales?

—Una esposa eficiente —en la cocina, en la costura, en la administración— y una madre amatísima de sus hijos.

La heroína de Noel Clarasó sueña con Palma de Mallorca.

—Me gustaría ir con mis hijos y con mi marido a Palma de Mallorca. Un viaje de verdadero placer.

—¿Cree en la crisis teatral española?

—Salvo Madrid —como creo que antes le dije— hay crisis en los demás lugares.

—¿Por qué?

—No interesa el verito. La Televisión y el cine han "matado" al teatro, salvo en el "oasis" Madrid.

—¿Cuándo en otoño vuelva "Escuela de los maridos", cómo será?

—Distinta claro, a las anteriores.

—Y pregunta final. Usted que ha sido "maestra" de maridos. ¿Cree "gobernar" bien al suyo?

—José María Rodero es un sol.

—Enhorabuena, actor.

EMILIO CH.

—¿Qué opina de José María Rodero como actor?

—Es uno de los diez mejores del mundo de habla hispana.

Nos dice después Elvira Quintillá que para llegar, en el teatro, hay que ser por encima de todo un ilusionado con Talla y —cómo no— recibir la ayuda de las buenas personas.

—¿Quiénes fueron para usted buenas personas en su profesión?

—Mariquita Guerrero, Rafael L. Somoza Ramón Mortori...

La actriz figura de este reportaje añade que no ha cumplido todavía los cuarenta años; que tiene dos hijos uno de dieciséis años, que está acabando el "prear" y una niña deliciosa de ocho que pide más que muñecas, libros de cuentos.

—¿Cine a la vista?

—Sí. Pedro Lazaga me ha ofrecido el primer papel estelar de su próxima película, que empezará en abril. Será algo juvenil y optimista como todo lo de este práctico realizador de nuestro cine.

—¿Del público?

—¿Qué voy a decir!... Hay ciudades en que reciben a los cómicos con palmas y en otras... De todas maneras, el público español es inteligente y sabe lo que quiere.

—¿Ha doblado usted películas?

—Sí, alguna vez, pero esa ni es labor de actriz ni se la aconsejo a nadie.

—¿Cómo es Elvira Quintillá al margen de sus actividades profesionales?

—Una esposa eficiente —en la cocina, en la costura, en la administración— y una madre amatísima de sus hijos.

La heroína de Noel Clarasó sueña con Palma de Mallorca.

—Me gustaría ir con mis hijos y con mi marido a Palma de Mallorca. Un viaje de verdadero placer.

—¿Cree en la crisis teatral española?

—Salvo Madrid —como creo que antes le dije— hay crisis en los demás lugares.

—¿Por qué?

—No interesa el verito. La Televisión y el cine han "matado" al teatro, salvo en el "oasis" Madrid.

—¿Cuándo en otoño vuelva "Escuela de los maridos", cómo será?

—Distinta claro, a las anteriores.

—Y pregunta final. Usted que ha sido "maestra" de maridos. ¿Cree "gobernar" bien al suyo?

—José María Rodero es un sol.

—Enhorabuena, actor.

EMILIO CH.

ENTREGA DEL MILLON FUNDADOR



Sr. de la Riva, representante de Domecq, en el momento de la entrega, en los Estudios de Radio Barcelona, el sábado 10, del Millón Fundador a D. Federico Arnal Boigues, ganador del boleto núm. 264.028. El Sr. Arnal piensa repartir el premio con cinco amigos con los que forma una popular peña barcelonesa.

Una vez más, Fundador ha estado como nunca.

CINE CONSULADO

"SORAYA en tres perfiles de mujer"

con Richard Harris y Alberto Sordi
Veinte modistos internacionales crearon los más bellos modelos... Cinco afamados diseñadores diseñaron las joyas, aseguradas en un millón de dólares... Los mejores peluqueros y peleteros de Europa completaron los conjuntos... y todo fue creado para lucimiento de una actriz de excepción: Soraya.
Mayores 18 años

Cine GOYA

"MOLLY BROWN"

en sistema TODD-AO
con Debbie Reynolds y Harve Presnell
Empezó cantando en un "saloom" y fue amiga de grandes duques y princesas.
Todos los públicos

Cine CORDON

"Tom Jones"

la película endiablada de un joven, rabiosamente informista y fabulosamente divertida
Sesiones: 5.15, 7.45 y 10.45 noche
Autorizada mayores 18 años

Cine Calatravas

"Tengo 17 años"

una enfermedad que se cura al cumplir los 18
Sesiones: 5.15, 7.45 y 10.45
Autorizada para todos los públicos.

Cine Astoria

"San Francisco"

en un gran doble
"En las ruinas de Babilonia"
Continúa de 4.30 a 10
Autorizada todos públicos)

GRAN TEATRO

"Lawrence de Arabia"

Grandioso acontecimiento!
Peter O'Toole-Alec Guinness Anthony Quinn
7 "Oscars" al mejor film del año.
(Autorizado todos públicos)

Avenida

"EN BUSCA DEL AMOR"

Deliciosa, incomparable, única.
Cabeza de lote "Fox"
(Mayores 18 años)

Coliseo

"EL ROLLS-ROYCE AMARILLO"

(En Cinemascope)
Ingrid Bergman-Rex Harrison-Shirley MacLaine-Alain Delon.
(Mayores 18 años).

Rex

"Un sabio en las nubes"

"Los gigantes de la Tessaglia"
(Autorizado todos públicos)

Anúnciese en la HOJA DEL LUNES

El Mirandés, con un mínimo triunfo sobre el Aurrerá, elude la promoción

MIRANDA DE EBRO. (Por teléfono, de nuestro corresponsal). — Con nutrida asistencia de público y en tarde fría, se ha jugado el encuentro Deportivo Mirandés-Aurrerá, en el cual el conjunto local se jugaba la promoción en Tercera.

Arbitró el colegiado vizcaíno señor Quintanilla, auxiliado en las bandas por los señores Pajonero y Gárate. Su labor fue acertada y no encontró dificultades. A sus órdenes, los equipos formaron de la siguiente forma:

Mirandés: Núñez; Elcoro, Pálix, Sertucha; Lamarca, Aznar; Prieto, Azcona, Goicoechea, Linzoain y Soláin.

Aurrerá: Aramburu; Jainaga, Sarsoala, Ibarucea, Sandulba, Gabi; Badiola, Navolan, Elu, Uncilla y Aróstegui.

Comenzó jugando el Mirandés contra el viento y todo el equipo se voicó sobre la puerta forastera. Fruto de esta presión inicial fue el que a los 3 minutos se produjera el primero y único gol de la tarde, al despejar en corto un balón el portero forastero. Prieto aprovechó la ocasión para chutar raso y esquinado, llevando el balón al fondo de las mallas.

El público, ante la presión que ejercía el Mirandés, creyó que el encuentro iba a concluir en goleada y arreó en sus gritos de ánimo, pero la defensa forastera desbarató todos los avances que se produjeron lucereaba juego, pero su batallón go. Azcona movía la delantera, y entusiasmo no tenían cumplimiento en la labor de los demás delanteros y muchas jugadas se malograban ante la contundencia de la defensa del Aurrerá. Así se llegó al final del primer tiempo, sin que volviera a moverse el marcador.

En la segunda parte, jugando el Aurrerá contra el viento, dominó en toda la línea y el público llegó a temer por el resultado del encuentro. Pero merced a la extraordinaria labor de Pálix como defensa central y a la ayuda de los laterales y

volantes, la puerta mirandesa no se vio perforada, aunque en dos ocasiones Núñez tuvo que arrojarle con valentía y seguridad a los pies de los delanteros contrarios, para evitar mayores males.

Esta segunda parte se distinguió por el entusiasmo demostrado por ambos equipos, aunque el fútbol del Mirandés no ha sido de calidad.

Por el Aurrerá se han distinguido el portero, su defensa central y el veterano Uncilla. Por el Mirandés, Núñez (muy seguro), Pálix (el más destacado de todos), los dos medios y, en la delantera, el buen hacedor y fútbol ordenador de Azcona.

Triunfo del Burgos...

(VIENE DE LA PAG. 6)

se en un puesto destacado en este difícil campeonato que ayer finalizó. Por ello felicitamos a Perico Torres, su entrenador, y a todos los hombres de la plantilla del equipo. Felicitación que es justo hagamos extensiva a los directivos del club, que sin medios ape-

CASSETAS

En la coquetona salita de recepción, junto a las cassetas de jugadores hay, esta tarde, una euforia tranquila; tranquilidad que alcanza también a los entrenadores de los dos clubs que acaban de disputar el último partido de Liga. Perico Torres, preparador del Burgos, parece tener prisa y pronto se pone a dialogar con los críticos locales.

—Primero he de lamentarme del estado del terreno de jue-

Gran carrera del preseleccionado Usamentiaga vencedor en la prueba ciclista de ayer

Ayer inició el Club Ciclista Burgalés la temporada con una carrera para aficionados, prueba que tuvo una abundante inscripción de participantes y de una calidad como para dejar satisfecho al más exigente, ya que en la carrera burgalesa se dieron cita los olímpicos Lasa, Peruna, Santamarina y los corredores preseleccionados para los campeonatos del mundo que se han de disputar en San Sebastián, Artimes Usamentiaga, Saturnino López, Sarduy y otras figuras destacadas.

El recorrido, de 80 kilómetros, discurre por Burgos, Villafraja, Rubena, Monasterio de Rodilla, Castil de Peones, Alcocero de Oca, Ibeas, Burgos, con meta en el paseo de la Quinta.

La fuerte lucha entablada desde el primer momento por los 65 participantes dio un gran interés a la prueba, que habrá sido una de las mejores disputadas. Se sucedieron los intentos de despique que no fructificaron, hasta que los santanderinos Usamentiaga, González y Mesa, junto con el galentino Menéndez, lograron alcanzar la ventaja de un kilómetro a sus inmediatos seguidores. La batalla se había desencadenado y la criba se hizo mayor en la subida a La Pedraja. Los santanderinos dejaron clavado al paciente y sería González el que coronaría en cabeza (adjudicándose la "prima" de 250 pesetas donadas por el Club Ciclista. Poco después, Lasa escapaba del pelotón, rebasaba a Menéndez y se colocaba a menos de un minuto de los tres corredores escapados. Todos los esfuerzos de Lasa, unido ahora con Mancisidor, no darían fruto, ya que la velocidad de los fugados se mantenía incansable y los santanderinos se presentaron en solitario en la meta, en donde numeroso público acogió con apasionos el final de su gran carrera.

A continuación se clasificó un pelotón de 19 corredores, con los burgaleses Eduardo Rodríguez, Ignacio Asensio, José Ruiz Santón en un tiempo de 2 horas y 15 minutos.

La organización, perfecta, como nos tiene acostumbrado el Club Ciclista Burgalés. Para el próximo domingo se anuncia una prueba para corredores juveniles, en su deseo el Club Ciclista de sacar promesas que puedan llegar a relevar al mejor corredor burgalés de todos los tiempos, José Luis Talamillo.

Copa de las Naciones de hockey

Portugal venció a España por 2-1

MONTREUX (Suiza). — A sólo 50 segundos del final, ha logrado Portugal el tanto de la victoria sobre la selección española, en el partido correspondiente a la Copa de las Naciones de hockey sobre patines. Tras haberse llegado al descanso con el resultado de 1-0 favorable a Portugal, tanto marcado por América a los 8 minutos y medio de juego, al transformar un penalty. España igualó a los 7 minutos de la segunda parte, por obra de Ferrer. Fue nuevamente América, el que, cuando el resultado se daba por definitivo, a poco menos de un minuto del final, logró el gol que daba el triunfo a Portugal por 2-1.

Los restantes encuentros de la jornada finalizaron con los siguientes resultados: Italia-Alemania, 5-2; Suiza-Holanda, 8-5; Portugal-Holanda, 5-2; Italia-Suiza, 5-4.

CLASIFICACION

- 1.—Angel Usamentiaga (Santander), 2-9-9555.
- 2.—José A. González (Santander), 2-9-55.
- 3.—Manuel Mesa (Santander), mismo tiempo.
- 4.—José María Lasa (Guipúzcoa), 2-10-35.
- 5.—Martín Mancisidor (Vizcaya), mismo tiempo.
- 6.—Ramón González (Navarra), 2-11-00.
- 7.—Jesús Ochatorena (Guipúzcoa), ídem.
- 8.—Luis María López, íd.
- 9.—José Luis Menéndez (Pañencia), íd.
- 10.—José María Iturralde (Navarra), 2-14-13.
- 11.—Luis P. Santamarina (Vizcaya), 2-14-35.
- 12.—Félix González (Vizcaya), 2-14-45.

PISOS MAGNIFICOS

BARRIO DE VILLAAMIL PISOS Y TIENDAS GRANDES FACILIDADES de pago
(Modalidad de venta autorizada conforme al decreto de 3 de enero de 1963, expediente M.I. 3726/63 de Viviendas de renta limitada primer grupo).

BARRIO DEL PILAR PISOS Y TIENDAS GRANDES FACILIDADES de pago

AMPLIACION DEL BARRIO DE LA CONCEPCION magnificas TIENDAS GRANDES FACILIDADES de pago

* MAGNIFICA INVERSION DE CAPITAL 14% NETO alquilando los pisos adquiridos a su RENTA LEGAL.

INFORMACION

JOSE BANUS, S.A. EMPRESA CONSTRUCTORA
Monte Esquinza, 4, 2º - Teléf. 219 37 00
MADRID

La Ponferradina se llevó el último punto de la temporada, de Aranda

ARANDA DE DUERO. (Por teléfono, de nuestro corresponsal, JUAN SANZ JUEZ). — Con escasa concurrencia de público se ha jugado el último encuentro del torneo liguero, cuyo resultado no influyó para nada en la clasificación final de ambos equipos contendientes.

En el primer tiempo jugaron los leoneses a favor del viento y se entreteñeron perdiendo mucho tiempo, enviando balones a su portero desde la mitad del terreno, lo que no agrada al público. Algunas jugadas del equipo local animaron un tanto el partido y la primera parte concluyó con empate a cero, después de sacar los visitantes cuatro córners, por sólo uno lanzado por los arandinos.

La continuación resultó más movida y emocionante. En el minuto 6, una jugada iniciada en la zona central leonesa, dio origen a un fallo de la defensa local y Oimos aprovechó la oportunidad para marcar el primer gol de la tarde, favorable a la Ponferradina. Reacción en los locales, que acosaron la puerta defendida por José Luis y la Arandina llegó a saltar mientras contra el marco defendido por Marchante solaciar en esta parte ocho córners, mente se lanzó uno.

José Mari resultó lesionado en una pierna y aunque cojeando, siguió defendiendo su puesto. En el minuto 33 es retirado también lesionado en una pierna el delantero centro arandino, para no reaparecer y aunque en inferioridad numérica de hombres, los gimnásticos no cesaron en su acoso a la portería contraria y, por fin, en el minuto 44, de un tiro con la izquierda, el interior izquierda local bate a José Luis, estableciendo el empate a uno con que terminó el encuentro.

En el equipo leonés destacaron su portero y el interior Pícos. Cuenta con elementos jóvenes en sus filas, aunque han aprendido pronto a emplearse con dureza, como lo prueban los dos lesionados que tiene que lamentar la Arandina.

El conjunto local hizo un buen encuentro, pero a falta de cinco de sus titulares, harto hizo con empatar un partido que mereció ganar y no empatar. La segunda parte fue muy buena por parte de todos y los cinco muchachos que cubrieron la ausencia de los titulares tuvieron una buena actuación, siendo de suponer que para la temporada próxima ya estarán en condiciones de ganarse el puesto de titulares.

El colegiado vallisoletano señor Carnero, que estuvo discreto, asistido en las bandas por los locales señores Pérez y Martín, alineó a los equipos de la siguiente forma:

- Ponferradina: José Luis; Leones, Javierito, Raul; Pepe, Luque; Gago, Pícos, Olmo, Fra y Marqués.
- Arandina: Marchante; Eugenio, Lanas, José Mari; Clavero, Miravalles; Dioni, Solá, Moxi, Sigüenza y Miranda.
- 2.00: Apertura y avance de telediario.
2.05: El mundo en que vivimos: Cargas y fuerzas electrostáticas.
2.20: "Perla negra". Telefilm.
2.50: En antena... La antena.
3.00: Telediario.
3.20: Punto de vista.
3.30: "Años luz". (Novela). Capítulo I.
3.50: Revista para la mujer.
4.00: "Sombra en tu hombro". Telefilm.
5.00: A media voz, por Román Escotado.
7.00: Información cultural.
7.05: Bachillerato TV.
7.30: Ingresos para todos.
7.40: Temas de nuestro tiempo.
8.15: Las letras, por L. Poncede León.
8.30: Visado para el futuro, presenta "El sueño y los sueños".
8.50: Dibujos animados.
9.00: Trofeo.
9.30: Corresponsal en...
9.45: Telediario.
10.00: Rueda de Prensa.
10.30: Noche de estrellas.
11.45: La verdad de las cosas.
12.00: Telediario y cierre.

Comienzan en Aranda los actos conmemorativos del centenario del "Casino Artístico"

La ceremonia de la "bajada del ángel" fue captada por las cámaras de T. V. E.

ARANDA DE DUERO.—(Por teléfono, de nuestro corresponsal).

Esta mañana se ha celebrado la tradicional ceremonia de la "bajada del ángel", con gran asistencia de público, no sólo de Aranda sino también de los pueblos comarcanos y de diversas capitales, venidos en profeso para presenciar este típico festejo.

Todos los actos celebrados fueron tomados por las cámaras de Televisión Española, siendo probable que sean ofrecidos en el telediario de hoy o en el de la noche.

COMIENZAN LOS ACTOS CONMEMORATIVOS DEL CENTENARIO DEL CASINO ARTISTICO

A las doce de la mañana han dado comienzo los actos conmemorativos de las fiestas centenarias de la sociedad cultural recreativa "Casino Artístico de Aranda", con asistencia del alcalde de la ciudad, don Luis Mateos Martín, y representaciones de las demás sociedades del mismo tipo de la población.

En el amplio salón de la so-

ciudad han dado comienzo las fiestas centenarias conmemorativas, dirigiendo al palabra el presidente de la comisión cultural para hacer la ofrenda de las bandas a las señoras designadas para ostentar los cargos de "reina" de las fiestas y sus cuatro damas de honor. El presidente de la sociedad, don Santiago Rojo Peñalba, impuso las bandas a las "reinas", señorita Mari Lolí Viñuela, y a sus damas, señoras María de las Viñas López, Gloria González, Mercedes Cabanac y Encarnita Iglesias. Seguidamente, el abogado don Alfredo Martínez Manrique pronunció la primera conferencia de las organizadas para la citada fiesta, tratando de la historia del "Casino Artístico". A final, todos los asistentes al acto fueron obsequiados con una copa de vino español.

LA LIMPIEZA contribuye a la higiene y a mantener la salud de los tuyos. Limpia tu pueblo. Que las calles, plaza y paseos tengan un agradable aspecto.

Terminó el campeonato de Liga 1964-65

El Real Madrid otra vez pentacampeón

Terminó el Campeonato de Liga de la temporada 1964-65, con resultados más bien previstos si exceptuamos el que se ha dado en el Nou Camp, en donde el Betis, al conseguir empatar, se ha salvado de la promoción. Por su parte, el Oviedo no ha podido eludir el descenso automático al no lograr más que empatar en el campo del Murcia y que, por consecuencia, ha arrastrado al equipo pimentonero a una promoción siempre peligrosa.

RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

PRIMERA DIVISION

Murcia, 0; Oviedo, 0. Levante, 2; Elche, 0. At. de Madrid, 2; Zaragoza, 3. Sevilla, 0; R. Madrid, 1.

Barcelona, 0; Betis, 0. Coruña, 1; Valencia, 2. At. Bilbao, 1; Córdoba, 0. Las Palmas, 1; Español, 0.

J. G. E. P. F. O. P.	J. G. E. P. F. O. P.
REAL MADRID	30 21 5 4 64 18 47+17
ATLETICO DE MADRID	30 20 3 7 58 27 43+13
ZARAGOZA	30 19 2 9 60 37 40+10
VALENCIA	30 17 4 9 59 37 38+8
CORDOBA	30 16 3 11 36 34 35+5
BARCELONA	30 14 4 12 59 41 32+2
ATLETICO DE BILBAO	30 13 6 11 36 41 32+2
ELCHE	30 14 3 13 38 43 31+1
LAS PALMAS	30 11 7 12 36 43 29-1
SEVILLA	30 11 4 15 38 60 26-4
ESPAÑOL	30 12 1 17 37 39 25-5
BETIS	30 8 7 15 33 45 23-7
MURCIA	30 5 13 12 28 49 23-7
LEVANTE	30 3 5 17 37 51 21-9
OVIEDO	30 7 6 17 22 54 20-10
CORUNA	30 6 3 21 18 50 15-15

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

Gijón, 0; Osasuna, 3. BURGOS, 2; Pontevedra, 0. Langreo, 0; R. Sociedad, 1. R. Unión, 1; Badalona, 1.

Sabadell, 2; Europa, 1. Celta, 3; Santander, 1. Orense, 1; Indauchu, 2. Baracaldo, 2; Hospitalet, 0.

J. G. E. P. F. O. P.	J. G. E. P. F. O. P.
PONTEVEDRA	30 20 5 5 48 17 46+31
SABADELL	30 16 7 7 46 28 39+9
GIJON	30 13 12 6 61 32 38+8
REAL SOCIEDAD	30 13 7 10 60 44 32+2
CELTA	30 11 8 11 35 34 30
BURGOS C. F.	30 10 9 11 47 46 29-1
SANTANDER	30 10 9 11 52 61 29-1
INDAUCHU	20 9 11 10 47 44 29-1
BARACALDO	30 11 6 13 41 44 28-1
OSASUNA	30 11 6 13 30 35 28-2
HOSPITALET	30 12 3 15 48 56 27-3
LANGREO	30 11 6 14 40 51 27-3
EUROPA	30 9 9 12 30 43 27-3
BADALONA	30 7 11 12 31 43 25-5
ORENSE	30 7 11 12 53 50 25-6
REAL UNION	30 7 8 16 24 56 22-8

(Grupo segundo)

Valladolid, 3; Abarán, 0. Hércules, 3; Mestalla, 0. At. Ceuta, 3; Constancia, 3. Mallorca, 3; C. Sotelo, 1.

Granada, 2; Cádiz, 0. Onteniente, 2; Málaga, 2. Huelva, 1; Melilla, 0. Algeciras, 0; Tenerife, 1.

J. G. E. P. F. O. P.	J. G. E. P. F. O. P.
MALLORCA	30 18 6 6 37 23 42+12
MALAGA	30 16 6 8 49 26 38+8
VALLADOLID	30 15 5 10 47 24 35+5
HERCULES	30 16 2 12 56 36 34+4
ATLETICO DE CEUTA	30 13 6 11 39 38 32+2
CALVO SOTELO	30 13 6 11 40 42 32+2
GRANADA	30 11 10 9 45 35 32+2
MESTALLA	30 13 5 12 37 41 31+1
HUELVA	30 13 5 12 37 35 31+1
ALGECIRAS	30 12 4 14 30 30 28-2
TENERIFE	30 11 6 13 24 33 28-2
MELILLA	30 10 7 13 24 34 27-3
CONSTANCIA	30 9 8 13 31 41 26-4
CADIZ	30 8 9 12 35 44 25-5
ONTENIENTE	30 8 5 17 35 50 21-9
ABARAN	30 6 6 18 20 53 18-12

TERCERA DIVISION (Grupo IV)

Eibar, 2; Calahorra, 1. S. Sebastián, 4; Euskalduna, 1. Motrico, 5; Beasain, 0. Chantrea, 2; Logroñés, 1.

Oberena, 2; Mondragón, 1. MIRANDE, 1; Aurrerá, 0. Alavés, 4; Touring, 0. Alfaro, 5; Azcoyen, 0.

J. G. E. P. F. O. P.	J. G. E. P. F. O. P.
ALAVES	30 20 7 3 65 32 47+17
EIBAR	30 21 4 5 74 22 46+16
EUSKALDUNA	30 17 6 7 49 30 40+10
LOGRONES	30 12 9 9 57 41 33+3
MOTRICO	30 14 5 11 53 47 33+3
OBERENA	30 13 6 11 49 36 32+2
CHANTREA	30 12 5 13 46 43 29-1
TOURING	30 12 5 13 49 62 29-1
ALFARO	30 12 3 15 48 54 27-3
DEPORTIVO MIRANDES	30 11 5 14 44 54 27-3
CALAHORRA	30 10 6 14 35 55 26-4
SAN SEBASTIAN	30 9 8 13 49 46 26-4
MONDRAGON	30 10 5 15 65 68 25-5
AURRERA	30 10 3 17 34 63 23-7
BEASAIN	30 10 3 17 35 64 23-7
AZCOYEN	30 4 6 20 27 72 14-16

(Grupo XIII)

Hullera, 1; C. Rodrigo, 1. Salamanca, 2; La Bañeza, 1. Leonesa, 2; Medinense, 0. Peñaranda, 3; Europa, 2.

Sabero, 1; JUVENTUD, 0. Béjar, 1; Júpiter, 0. Astorga, 0; Salmantino, 0. ARANDINA, 1; Ponferradina, 1.

J. G. E. P. F. O. P.	J. G. E. P. F. O. P.
SALAMANCA	30 24 4 2 75 18 52+22
BEJAR	30 22 3 5 85 23 47+17
PONFERRADINA	30 17 7 6 81 37 41+11
HULLERA	30 16 6 8 57 32 38+8
DEPORTIVO JUVENTUD	30 15 3 12 50 36 33+3
LEONESA	30 12 7 11 46 39 31+1
LA BANEZA	30 12 7 11 43 52 31+1
GIMNASTICA ARANDINA	30 10 7 13 41 53 27-3
MEDINENSE	30 11 4 15 38 51 26-4
JUPITER	30 10 5 15 33 46 25-5
SABERO	30 8 9 16 36 46 25-5
CIUDAD RODRIGO	30 9 7 14 48 47 25-5
EUROPA DELICIAS	30 7 9 14 40 50 23-7
ASTORGA	30 6 9 15 39 69 21-9
PEÑARANDA	30 8 2 20 37 115 18-12
SALMANTINO	30 5 7 18 28 63 17-13

El Burgos cerró la Liga con un buen triunfo por 2-0 sobre el campeón

Solana sufrió luxación de hombro

El equipo burgalés, tras haber estado en la parte inferior de la clasificación, logró un buen triunfo por 2-0 sobre el Real Madrid, campeón de la Liga. El partido se disputó en el estadio de Vallehermoso, donde el Real Madrid salió con el portero Solana, que sufrió una luxación de hombro durante el partido. El Real Madrid fue sustituido por el portero Nino. El partido fue jugado con corrección y sin trabajo para los masajistas.

CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...

JOSE RUIZ

Plaza J. Antonio, 28
Teléfono 3446

Y HNO. S. R. C.

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

ALINEACIONES
Pontevedra: Múgica; Roldán I, Batalla, Azcueta, Norrat, Cerezo; José Luis, Roldán II, José Jorge, Iglesias, Odriozola.
Burgos C. F.: Solana (2), Nino (-); Astorga (3), Pestaña (2), Arsenio (2); Paquito (2), Senarriaga (1); Elósegui (2), Pita (2), Fábregas (1), Matute (2), Zuazaga (1).

GOLES
1-0. Cuando se llevan cuatro minutos del segundo tiempo un ataque de toda la delantera burgalesista culmina con un pase de cabeza de Pita a Zuazaga, quien también de cabeza remata batiendo a Múgica.
2-0. A los 39 minutos Fábregas envía al centro y Elósegui en pugna con la defensa gallega, logra meter el pie descolgando al portero pontevedrés.

INCIDENCIAS
Buena entrada en tarde de sol y viento frío. Los dos equipos salieron juntos al terreno de juego tributándose una gran ovación. El capitán del Burgos, Pestaña, hizo entrega al del Pontevedra, Iglesias, de un banderín como homenaje por el ascenso. A los 35 minutos de la segunda parte se lesionó el portero burgalés Solana, aquejado de luxación del hombro derecho. Le substituyó en la puerta el sustituto Nino. Partido jugado con corrección y sin trabajo para los masajistas.

ARBITRAJE
El colegiado señor Barragán, del Colegio guipuzcoano, no acertó plenamente en su misión. Sin influir en el resultado sufrió varias equivocaciones.

SE LOGRO UN PUESTO DESTACADO
Al anunciarse la alineación del Pontevedra se creyó que este equipo no ofrecería demasiada oposición al Burgos, facilitando así la necesaria tranquilidad. Pero la realidad es que el partido tuvo interés, se luchó con afán por ambas partes con los lógicos empeños más acentuados en el Burgos, que tenía que poner mayor afán con el fin de estudiar toda posibilidad de complicación que le llevara a una situación preocupante. Por eso su victoria ante el campeón tuvo la razón de ser conseguida con esfuerzo y con muy buen fútbol en muchos momentos del partido.

En la primera parte, jugando el equipo local contra el viento, que dificultaba el control del balón la pugna estuvo más bien igualada, pero siempre con mejor juego burgalés, que realizó algunas jugadas de categoría. Entre Elósegui y Matute llevaron en dos ocasiones mucho peligro al área gallega y en ambas, una vez cada uno elevaron el balón demasiado al disparar. Esa igualdad de juego proporcionó también al Pontevedra un par de oportunidades de marcar. En la primera, a los 20 minutos, fue Arsenio el que providencialmente salvó, bajo el larguero, el disparo de Iglesias, y en la otra, muy cerca del final de esta parte, Odriozola lanzó el balón fuera en su rápido remate casi a bocajarro.

La interesante lucha se tradujo además, en este primer tiempo en cuatro saques de esquina a favor del Burgos por tres para el Pontevedra y sin goles en un marcador que estuvo a punto de moverse repetidamente. La segunda parte inició el Burgos con un buen ritmo y ganas de adelantarse su rival y a los cuatro minutos se apuntaba el primer gol, tanto logrado en una jugada bonita y bien llevada. Creció con la ventaja sobre el primer divisionista, el Burgos unos veinte minutos de juego durante los cuales encerró en su terreno a su rival y en este plazo fueron cinco córners que lanzó, más tras el Pontevedra bajaba bastante en su rendimiento al verse muy marcados y sujetos sus mejores hombres. Algunos ataques aislados del equipo visitante fueron bien controlados y ya el partido podía dar por resultado, pues la delantera del Pontevedra no conseguía profundizar lo suficiente para conseguir la igualdad para el equipo burgalés no pondría quebranto alguno, que con un sólo punto quedaba a salvo de verse metido en zona promocional. Pero el conjunto burgalés no se daba por satisfecho y buscaba el camino de aumentar el tanteo. El entrenador ordenó una permuta de Elósegui y Zuazaga y la delantera encontró más facilidad en el camino del gol y en esta forma Elósegui logró segundo en una jugada de precisión y lucha. Y aún hubo oportunidad de aumentar la diferencia en otra jugada de Elósegui, que se trató en décimo córner sacado por Burgos.

Cierto es que el Pontevedra no ha traído a "El Plantío" cuadro titular pero el equipo jugó con el más firme deseo de finalizar la Liga con una victoria que cerrara su mala temporada con broche de oro. Lo que ocurrió es que Burgos le superó en deseo y juego y no pudo evitar ser derrotado con toda ley.

Tuvo el Pontevedra en línea defensiva la mayor asistencia del equipo sin olvidar la labor de portero, Múgica, tuvo intervenciones acertadas que más brilló fue Batalla y Odriozola se vio alguna vez un jugador organizado cumpliendo bien en un puesto que no es el suyo habitual, cambio en la delantera no cambios demasiado peligrosos y sólo por las alas José Luis y Odriozola se vio alguna vez de mérito.

En el Burgos hemos de destacar un tono general de juego y deseos de alcanzar un triunfo. Buen primer tiempo Matute y destacado actuación a todo el largo del partido Astorga, uno de los mejores hombres en el campo. Repetimos, lo mejor del Burgos su juego de conjunto y espíritu de lucha. Como es mostrado en tantas jornadas que le ha permitido clasificarse.

¿Quiere usted ganar todas las semanas VEINTICINCO MIL PESETAS en metálico?

Consulte al distribuidor ASKAR más cercano y solicite las BASES de este sencillo CONCURSO que durará desde el 15 de Febrero al 30 de Abril 1965

"ENTRE USTED EN SUERTE"

Concurso Radiotelevisión

¡Pruebe lo fácil que es ganar!

Resultados del concurso SEPTIMA SEMANA

El monumento correspondiente a esta semana era MONUMENTO A LA SAGRADA FAMILIA

Ante notario y verificado el sorteo entre los acertantes, resultó ganador de las

VEINTICINCO MIL PESETAS

don FELIPE ESTEBAN BURGUILLO, con domicilio en Paseo de la Rosa, 92, TOLEDO, que adquirió un televisor modelo RAFAEL con U.H.F. en el establecimiento TOL, de la misma plaza.

LA QUINIELA GANADORA

Murcia-Oviedo x
Levante-Elche 1
At. Madrid-Zaragoza 2
Sevilla-R. Madrid 2
Barcelona-Betis x
Coruña-Valencia 2
At. Bilbao-Córdoba 1
Burgos-Pontevedra 1
R. Unión-Badalona x
Celta-Santander 1
Hércules-Mestalla 1
At. Ceuta-Constancia x
Granada-Cádiz 1
Huelva-Melilla 1

ASCENSOS Y DESCENSOS

PRIMERA DIVISION
Campeón: Real Madrid.
Descienden: Coruña y Oviedo.
Promocionan: Levante y Murcia.

SEGUNDA DIVISION
Campeones: Pontevedra y Mallorca (ascienden a Primera División).
Subcampeones: Sabadell y Málaga (promocionarán para ascenso).
Descienden: Real Unión de Irún, Orense, Abarán y Onteniente.
Promocionan: Badalona, Europa, Cádiz y Constancia.

TERCERA DIVISION (Grupos IV y XIII)
Campeones: Alavés y Salamanca.
Subcampeones: Eibar y Béjar.
Descienden: Beasain, Azcoyen, Salmantino y Peñaranda.

Siete minutos antes del final, el Juventud fue batido en Sabero (1-0)

SABERO (León). (Por teléfono, servicio especial de la agencia "Mencheta" para la HOJA DEL LUNES.) — Por 1-0 el Sabero venció al Deportivo Juventud de Burgos, después de llegar al descanso con el resultado de empate a cero.

Durante primer tiempo dominó el equipo de Burgos, que jugó con el viento a su favor. Sus delanteros tuvieron varias ocasiones de marcar, pero se mostraron remisos a la hora de rematar a puerta y desperdiciaron algunas ocasiones por falta de decisión y de puntería. En la segunda mitad fue el Sabero el que se impuso, ya que el viento siguió soplando con bastante fuerza. Los locales atacaron por el ala derecha y llevaron muchos peligros al marco defendido por Valle. El Juventud se defendió bien, pero no pudo evitar que faltando siete minutos para terminar el encuentro, a la salida de un córner, Muñoz rematase con fuerza y llevase el balón a la red.

En los últimos minutos, el Juventud intentó empatar, lanzándose a un furioso ataque, pero sin resultado práctico.

En el Juventud destacó la actuación de Josele y entre los locales sobresalieron Míche, Muñoz y Saso.

Arbitró el señor Rodríguez, de Salamanca, que estuvo regular. A sus órdenes, los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

Juventud: Valle; Caballero, Marcos, Rivero; Sistiaga, Bartolo; Prieto, Isidro, Josele, Murgueta y Secuza.
Sabero: Saso; Medina, Casas, Vareta Cabezas, Javi; Míche, Muñoz; Eusebio, Mauricio y Francisco.

LA QUINIELA ASKAR radiotelevisión

Si no resulta premiado su boleto, remítanoslo al concurso "LA QUINIELA ASKAR", ASKAR RADIO TELEVISION, apartado núm. 243 Madrid.

Puede resultar agraciado con un magnífico televisor último modelo en el sorteo que se efectuará ante notario el próximo 3 de mayo con los boletos remitidos.

Daremos el resultado de este concurso en las "Hojas del Lunes" de toda España.

JORNADA 31
25 abril 1965

RESOLUCION

COFA DE S. E. Y TERCERA DIVISION

- 1 Osasuna-Oviedo
- 2 Mallorca-Sevilla
- 3 Pontevedra-Elche
- 4 Murcia-Calvo Sotelo
- 5 Burgos-Córdoba
- 6 Gijón-Español
- 7 Betis-Real Sociedad
- 8 Baracaldo-Levante
- 9 Huelva-At. Bilbao
- 10 Granada-Coruña
- 11 Vich-Reus
- 12 Tarrasa-Gerona
- 13 Gimnástico Palatop
- 14 Girónella-Lérida

1. Delago: Manresa
2. Branollers: San Andrés

ELECTRODOMESTICOS

RUTON